

**KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA**  
**18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009**

Record No. : KLMLGK 2007/	Place of Publication : 28 (বর্তমান) রাস্তা, কলকাতা-১৬
Collection : KLMLGK	Publisher : সত্যজিৎ (সত্যজিৎ) লিটারেচার
Title : সাব্যাকালিন (SAMAKALIN)	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 C.M.
Vol. & Number : ০০/- ০০/- ০১/- ০২/-	Year of Publication : জ্যৈষ্ঠ ১৩৬৩    May 1982 শ্রাবণ ১৩৬৩    Nov 1982 জ্যৈষ্ঠ ১৩৬০    May 1983 শ্রাবণ ১৩৬০    Nov 1983
Editor : সত্যজিৎ (সত্যজিৎ) লিটারেচার	Condition : Brittle / Good ✓
	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

সমকালীন : প্রবন্ধের পত্রিকা

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

ত্রিংশ বর্ষ ॥ বৈশাখ ১৩৮৯

# সমকালীন

কলিকাতা লিটল ম্যাপাভিন লাইব্রেরি  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম. ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০

## ॥ কলকাতা আজ ও কাল ॥

### গার্ভেনরীচ জল প্রকল্প

কলকাতার পানীয় জলের কথা বলতে গেলে অবিকাগেশ লোকই জানেন যে পলতা, আমছে, পলতা থেকে টাঙ্গায় এবং টাঙ্গা থেকে মাছে সর্বত্র।

এক পলতা-টারার ওপর নির্ভর করে এতদিন যদিও বা চলছিল, কিন্তু বর্ধিত জনসংখ্যার চাহিদা আর মিটিছিল না। যদিও সি, এম, ডি, এ ইতিমধ্যে পলতার ক্ষমতা ৮ কোটি গ্যালন থেকে বাড়িয়ে ১৪ কোটি গ্যালন করেছে।

ভাই নতুন জল প্রকল্প হিসাবে দুটি প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে—একটি গার্ভেনরীচ আর একটি হাওড়ায়। দুটির শেষ হবার মুখে। আরকে গার্ভেনরীচ প্রকল্পের কথা বলছি। কারণ আগামী ১৫ই মে এটি অস্থায়ীভাবে চালু হবে।

মিউনিসিপ্যালিটির এক প্রান্ত প্রায় বনবন রোডের কাছে যে জল প্রকল্পটি আগামী ২-৩ মাসের মধ্যেই শেষ হতে চলেছে তার ক্ষমতা হল দিনে ৬ কোটি গ্যালন। এই থেকে দক্ষিণ কলকাতা, যাদবপুর, টালিগঞ্জ ইত্যাদি এলাকায় দেওয়া হবে প্রায় সাড়ে তিন কোটি গ্যালন আর বাকিটা যাবে গার্ভেনরীচ, সাউথ হবার্নন এবং বনবন মিউনিসিপ্যালিটির জনগণের চাহিদা মেটাতে। ( ভবিষ্যতে রাজপুর এবং বাকইপুরে যাবে )

হগলী নদী থেকে জল তুলে সেটাকে পরিষ্কৃত করে রোডিন মিশিয়ে এই বিস্তীর্ণ এলাকায় পাঠাতে হলে বিরাট পাইপ লাইন বসাতে হত, তার কাজও সস্তে মস্তে শেষ হয়ে এসেছে। কাজেই শুধু আশা নয়, নিশ্চিতই বলা যায় যে এই নতুন প্রকল্পটি কয়েক লক্ষ মানুষের জলের প্রয়োজন মেটাতে, আর কয়েক সহস্রের মধ্যেই।

এত বড় একটি প্রকল্প সম্পূর্ণভাবে আমাদের ইঞ্জিনিয়ার থেকে আরম্ভ করে সাধারণ কর্মীদের অক্লান্ত চেষ্টার ফল। আমরা জানি যে এই পাইপ লাইন বসাতে গিয়ে আমরা বহু লোকের অস্থিবা সৃষ্টি করেছি। আমরা এও জানি যে জনগণ সে অস্থিবা সহ করেছেন কারণ তাঁরা জানেন যে একটা ভাল কাজের জন্ত এই গোড়াপুঁড়ি করতে হয়েছে।

পানীয় জল মাড়রের প্রথম প্রয়োজন। এতদিন পর্যন্ত এই প্রয়োজন পুরোপুরি মেটানো সম্ভব ছিল না বলেই গভীর নলকূপ পুঁড়ে ব্যবস্থা করতে হয়েছে। কিন্তু আর দেরি নেই। শি-গিগিরি মাটি হতে জল তোলায় প্রয়োজনীয়তা এই সব অফলে কমে আসবে। জনসাধারণ পরিস্কৃত জল পাবেন গার্ভেনরীচ প্রকল্পটি থেকে। ( ইতিমধ্যে অকল্যাণ্ড ষ্টোয়ারে ভূগর্ভ জলাধারের কার শেষ হয়ে গেছে )।

আপনারা জানেন কি না জানি না কলকাতার মাহুয় জ্বরতর্ঘের অস্বাভ শব্দের তুলনায় অনেক বেশি জল পাবেন। সরকার ও সি, এম, ডি, এ-এর চেষ্টায় এবং জনসাধারণের সহযোগিতায় কলকাতা উন্নয়নের দিকে আর একটি বড় পরকল্প হল এই গার্ভেনরীচ জল প্রকল্প।

নিবেদন : আমরা যখন ট্যাগ খুললেই জল পাই আমরা তখন মনে রাখি না যে এর পেছনে কত পরিশ্রম, কত উত্তম এবং কত বাধা ও অস্থিবা। পানীয় জলের স্বাধীনতা হচ্ছে। আশা করি জলের অপচয় হবে না। সেটা দেখা সরকারেরই কর্তব্য।

( জনসংযোগ বিভাগ, সি, এম, ডি, এ, কলিকাতা—১৭ )



সমকালীন ॥ প্রবন্ধের পত্রিকা

Hindustan Photo Engraving Equipment  
Manufacturers of Hindustan Ambassador Car  
Hindustan Truck Tyre Fitter and  
Heavy Engraving Equipment

১৯২২ সন : অঙ্কিত দস্ত ২

পঞ্চদশ বোডশ শতকের বাংলার আহার্য ও নৈবেদ্য : শ্রীকৃষ্ণচৈতন্য ঠাকুর ১০

চর্চাগানে শ্রমিকসমাজ : ত্রিবিধারজন চক্রবর্তী ১৮

দেবী আমরা : আর্ঘ্যদ্রাক্ষ্যধর বন্যাপ্রোগাণ্ডী কৌমধর্ষের প্রভাব : অর্চনা মলিক ২০

মহাশবি পানিনি : কানীজীবন চক্রবর্তী ৩৩

সমালোচনা : পুঁপিপ্দের আন্তিনায় সমাধের আল্পনা : নরেশচন্দ্র ভান্না ৩৭  
পতিত রাজেন্দ্রনাথ বিদ্যাভূষণ ( জীবনালেখ্য ) : নন্দন মজুমদার ৩৮  
শুদ্ধ সভ্যতার স্বরূপ ও অবদান : সুরিংশেখর মজুমদার ৪০

সম্পাদক : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক হুশীল প্রিন্টার্স ২, ইন্ডিয়ান মিল বাই লেন, কলিকাতা-৩  
হাতে মুদ্রিত ও ২৪ চৌধুরী রোড, কলিকাতা-৮ হাতে প্রকাশিত।

# Hindustan Motors Limited

Manufacturers of Hindustan Ambassador Car,  
Hindustan Truck, Hindustan Trekker and  
Heavy Earthmoving Equipment

Registered Office : 9/1, R. N. Mukherjee Road,  
Calcutta—700001.

Factories at : Hindmotor ( West Bengal ) &  
Trivellore ( Tamil Nadu )

## ১৯৯৯ সাল !

### অজিত দত্ত

দীর্ঘতে বসেছি ১৯৯৯ সালের কথা, কিন্তু আর আঠাঠো বছর আপন-এই আঙ্গকের দুনিয়ার চেহারা দেখেই যে আমাদের চক্ষু স্থির, সেদিনকার কথা ভাববো কেমন করে ? সেদিনকার কথা ভাবতে গেলেই তো পেটের ভেতর হাত-পা সঁধিয়ে যাচ্ছে।

আঙ্গকের দুনিয়া গুণমি-ভগমি-ভাকি-ভালোবাহারির দুনিয়া ; আর তার ও বাড়া, গাছলীতির দুনিয়া। এ-দুনিয়ার আসল মালিক তো সেই সব কাজের কাছারাই। সঞ্জাত যত সাধারণ মানুষের। তার পেটে ভাতও ছোটো না, পরনের বস্তোরখানাও তালি-তাঙ্গি মারা, তারও গুণর আছে, মূখ বলে খেতে যাও, দাঁড়ালেই লাখি-ফোটা।

এ যেন সেই, জ্বকনো কালির বোতলটা, কাগিটা গেছে ছুরিয়ে, পড়ে আছে শুধু ত্বকনো তলানিটুকু। সেই বোতলে লল ভেলে কেখন, তার ত্বকনো। নোংরাটুকু জ্বলে গিয়ে গরিয়ে দেবে দোটা বোতলটাকে।

আমাদের পৃথিবীর অবস্থাও আর 'এই কালির বোতলটাই মতন। গুণমি-ভগমি-ভাকি-খুনখারাপি সবই ছিল, তবে তার ঠাই ছিল সমাজের একেবারে নিচুস্তরের গলি খুঁজিতে। কিন্তু সমাজের সেই তলানিটুকুই আজ ভেসে উঠে গোটো গ্রন্থ গুলনার, যখন সাতো নেই, পাঁচে নেই, নাথায়ন মানুষগুলোর উঠেছে নাড়ি-বাস।

পান্দোবাকে মনে আছে ? রূপে তিলোত্তমা, পৃথিবীর সেই প্রথম রমণী ? উপমান-উপসেয় হিসেবে তিলোত্তমা-পান্দোবার নাম উচ্চারণ করেই মনে পড়লো, ছুইনেই ফই তো প্রায় একই উদ্দেশ্যে। পান্দোবা ফই হয়েছিল পৃথিবীর মাথুকে 'ক্লাপাতে' আর তিলোত্তমাকে গড়া হয়েছিল অঙ্গ-উপমাথুকে

খতম করতে। তন্মত শু শু একটা জায়গায়, তিলাকবার তিলাকর আঙ্গু কোথাও অবশিষ্ট নেই, কিন্তু পান্থোরা? সে নেই বটে, কিন্তু তার 'দান' দিন-দিন উপচে পড়ছে।

যাইহোক, হিফেটসের দেওয়া বিক্রেতাটা পান্থোরা খুলে ফেলাছিল তার স্বাভাবিক-মেয়াদি-কৌতুহল-বশে তারই ভেতরকার সমস্ত আশ্রয় আঙ্গু বহুগুণ বর্ধিত হয়ে জন-জন করছে আমাদের চারপাশে, ফলে সাধারণ মানুষের প্রাণকুঁ আঙ্গু খুঁজাণে। তবু বলবো, বর্তমানটা আমাদের খুব একটা দাঁটা নয়।—বাকসের জালাটা পান্থোরা শেষ পর্যন্ত বন্ধ করতে পেরেছিল। শু শু সেই জন্তেই আমরা, এই সাধারণ মানুষেরা এক মারি নিয়ে বাস করবও মরিনি।—পান্থোরা সব আশ্রয়ই বের করে ফেলেছিল, শু শু ধরে রাখতে পেরেছিল কুহকিনী আশ্রয়কে। তাই বোধহয় এত দুঃখ, এত কষ্ট, এত স্বপ্ন, এত সাপটা সহ্যও আমরা বেঁচে আছি। আর, বেঁচে আছি বলছি বিশ্বাস করি, ওই যে বোতলটার কথা বলেছিলাম, সেটা একদিন পরিষ্কার হয়ে যাবে, স্বকককে হয়ে উঠবে মুখে, পুঁজে। তারপর? তারপরই হ্যাঁতো! আবার নেবে আসবেন আমাদের সেই 'দেবতার' আমাদের এ-পৃথিবীর মাটিতে।—এ সবই অবশ্য সেই আশার আশান!

ভবিষ্যৎটাই এক অজুত বস্তু। বিশেষ দৃষ্টিভঙ্গিতে চেনেন তো! সেই যে, রাণী কাথরী ন'মেডিটির বন্ধ ছিলেন! তাঁর উ-দেহাও ছিলেন নরনারায়ণ। তাইই লেখা কবিতার বই আছে একখান, নাম তার 'শতকৌনিয়' (Centuries)। বইখানা কবিতায় লেখা হলেও আসলে সেটা ভবিষ্যৎবাণী বই। ন'শোটি চতুশ্লী কবিতার ভাষা সেই ভবিষ্যৎবাণী-গ্রন্থ। ওই গ্রন্থেই ছিল হিটলারের কথা, তার পতনের কথা, এমন কি পারমাণবিক বোমার ফুটোর অবগানের কথাও তাতে ছিল। কিন্তু এই শতাব্দীর তাঁর শেষ বর্ণাণী সত্যিই 'দিক্‌সুপে'। সে-বর্ণাণী ১৯২২ সাল সম্পর্কে। সেই ভবিষ্যৎবাণীর কবিগাথি ভয়ে ভয়ে তুলে দিচ্ছি, কেননা ক্রমাগি চতুশ্লী আমার হাতে হয়ে গেছে হঠপটী। তা হোক, যেমা-যেমা করে এই বইপটীই একবার পড়ে দেখুন,—

ছ'হাজার সাল নিগিরে যাবার বছর-পানেক আগে

ছড়াই মাসের এক তারিখের একটি শুভকবে,

স্বর্গ থেকে আসবে নেবে, রাজার রাজা সে যে,

তুলতে টেনে সহস্রাবারের নতুন মহিমাতে।—

নির্দেশে তাঁর চলবে সবে বিপুল পরিমাণ

সবার জালাে ঘটবে সেদিন আগের নন্দ্যায়।

'সহস্রাব্দ' কথাটা আমি ব্যবহার করেছি নরনারায়ণের 'গাথা-ভূষণে' তথা সাধারণ মানুষ (Jacquerie) কথাটার পরিবর্তে। কোন 'মানুষ' যে এখানে সেদিন রাজা হয়ে বসবে, এমন কথা নরনারায়ণ বলেননি, বরং পরিষ্কার ভাষায় বলেছেন, শক্তমান এক রাজা নেবে আসবেন আকাশ থেকে, নিবেনসই মাসের কোন এক তারিখে এবং তিনিই কাজ চালাবার তার দেবেন, সাধারণ মানুষেরই এক প্রতিভূ হতে।

এমন ঘটনা আগের ঘটতে, আবারও ঘটবে। পৃথিবীতে বসবাসকারী বহির্জাগতিক-রাজারা

এককালে নরর রেখেছেন এ-গ্রন্থের সর্ব-ব্যাপারে, আর তাঁদেরই প্রতিনিধি, মানুষ-রাজার পালন করছেন প্রশাসনিক দায়-দায়িত্ব, নরর রেখেছেন এ-পৃথিবীর দৈনন্দিন কাজ-কর্মে।

কাথারা\* এবং সপ্ত পৃথিবী কবে তলিয়ে গেছে মহাদাগরের অতল তলে, তার হৃদিস আঙ্গু হারিয়ে গেছে আমাদের মন থেকে, মনে আছে শু শু তাঁদের শেষ রাজা অত্যাচারিতের কথা। সে-সময়ের দেশও যখন তলিয়ে গেল আটলাণ্টিকের গভীরে, বহির্জাগতিক-মহামানবেরা তখন বিদেয় নিলেন এ-গ্রন্থের বাস তুলে। তখনো সে-বৈতশাসনের প্রত্যেক বহন করেছেন রাজা মীনিম্, নীল-নদের ফুল মিসরে।

নরনারায়ণের ভবিষ্যৎবাণী, প্রবল প্রতাপ এক রাজা আবার নেবে আসবেন আকাশ থেকে, আবার গড়ে তুলবেন জনগণের রাজত্ব নতুন করে। দেব-মানবের বৈতশাসন আবার প্রতিষ্ঠিত হবে অনতিদূর ভবিষ্যতে,—আমাদেরই এই পৃথিবীতে।

এ কথা কিন্তু একা নরনারায়ণই বলেননি। এ-ভবিষ্যৎবাণী আরো অনেকের। কাউন্ট-লুই প'হামনকে চেনেন তো, সেই যে থাকে 'চেতা' বলে ডাকা হয়? ওই একই সময়ের কথায় তিনি বলেছেন, গিলাহ বড় পিথাইয়ের তলার আবিষ্কৃত হবে এক মন্দির, আর তার গর্ভস্থ থেকে যে-বিপুল পরিমাণ ধনরত্ন বের হবে, পৃথিবীর মানুষ তার কল্পনাও কানামিই করতে পারেনি। সেখানেই পাওয়া যাবে শিথানিড গজার কলা-কোলের বিভিন্ন বয়স্ক-কারনের ছক। সে সব পঙ্কতি আমো আমদের জানের অগোচর। আর যে-প্রকাণ্ড জান-বিজ্ঞানের হৃদিস বের হবে সেখান থেকে, আমাদের বিশপশতাব্দীর প্রোথত জান-বিজ্ঞান তার প্রাচ্যে হলেলেগারই নামান্তর।

অজগায়ু কেসুও বলেছিলেন সেই কথা। উঁকে নিচর মনে আছে আপনাদের? কেসুকে 'দেখেছেন' রানিকেনের 'দেবতা কি গ্রন্থোচ্চের মানুষ?' গ্রন্থে—তাঁর সম্পর্কে কিছু বই-পতরও আছে স্বপ্ন—। কেসু বলেছিলেন, ১৯০৮ থেকে ১৯১৮ সাল পর্যন্ত কালের মাঝে মেরু-মহাদাগরের ফলে ঘটবে এক ভীষণ জল-স্রাবন, সেই সঙ্গে জ্বল হবে আরোেগিরির প্রবল অত্যাচার আর আটলাণ্টিক আর প্রশান্ত মহাদাগরের মুখে জেগে উঠবে নব নব দুখও, তেলে উঠবে ভূ-বে-বাগা অত্যাচার। প্রথমে সেখানে যুঁজে পাবেন প্রকাণ্ড একটি মন্দির, যার গর্ভস্থ থেকে পাওয়া যাবে কত শত নথি, কত কত প্রাচীন পুঁজি—নানা ছবিপাকের পর আবার জাগবে মানুষের তত্ত্ব-মুষ্টি, বিখ-স্মৃতি-বের মহাবস্তুনে বাধা পড়বে দুনিয়ার প্রতিটি মানুষ।

এ সব কথা থারা বলেছিলেন, আঙ্গু তাঁরা সকলেই ভিন্ন-লোকের বাসিন্দা। একজন কিন্তু আমো আছেন আমাদেরই মারখানে। তিনি শ্রীমতী জীন্ ডিক্‌সন্। তাঁর সঙ্গেও আপনাদের পরিচয় ঘটেছে, রানিকেনের 'স্বাভিভাব' গ্রন্থের পাতায়। তিনি বলেছেন, আশির দশকের দ্বার দ্বারের পৃথিবীর সাগরে আছেও পড়বে বিশাল এক ধুকেতু। ফলে, তেজ যাবে বিপর্যয়ের বান, পৃথিবীর নানা স্থানে। এই আশির দশকেই বাধবে এক মহাভয় চাঁদের বহু কণ-মানিক মহামোচের। আর তখনই আবিষ্কৃত হবেন নতুন এক অবতার এই পৃথিবীর মাটির কোলে। সে অবতার হিন্দু নয়, মুসলমান নয়, ইহুদি নয়, খ্রীষ্টানও নয়। রাণী লেক্‌তিভি আর সারো আমেনহোটেমের রূপের তিনি। এ-বিষয়ে তিনিই স্বাশন করবেন চির-শাস্ত্রের স্মরণ ভিত্তি নতুন করে।

এ সবই হয়েছে। সেই পান্দোবার বাকসোয় ধরে রাখা আশাটুকুই আশাস। তবু, সেটুকুও ভরসাতেই যে বুক বেঁধে এগিয়ে চলি।

আলকের আকাশ গাঢ় কালো মহামেঘে ছেয়ে গেছে। মহাহুঁধোগের পূর্বাভাব সেন্সাকশনের গায়ে, কিন্তু তারই পেছনে যেন অন্যতে পাচ্ছি এক নবযুগের পদচলনি। সেন্সাকশনের প্রসাদ, জানি আমার বহাতে ছুটবে না, কিন্তু ধানের বহাতে ছুটবে, তাবাও যে আবারই আশানন্দন, তাই তো আমার মন ছুটতে রয়েছে শুংখুকা,—আর সেই সঙ্গে আনন্দও বটে।

পঞ্চদশ ষোড়শ শতকের বাংলায় আহার্য ও নৈবেদ্য

শ্রীকৃষ্ণচৈতন্য ঠাকুর

আরতীর সংকুচিত বহুবিভার মধ্যে এটিও একটি যে, নীরপ নিরাপার কোন এক অতীন্দ্রিয় সম্বন্ধে ঈশ্বর ভগবান এবং সর্বপ্রকার স্বল্প-শক্তি আবার তিনি এই ভাবে প্রতিভাবান কবীর প্রকাশ। এই প্রয়োগটি অধ্যাত্মবাদী দার্শনিকদের মধ্যে যারা ভক্তিবাদী দার্শনিক উদয়ের মধ্যেই সাধাধিক।

ঐতর্য্য ঠাকুর কাহিনীর নায়ক নায়িকাদের মধ্যে ঐশ্বরিক শক্তির আবেশ, এবং অবতারবাহ্য উপস্থাপিত করে কালাপোষিত বাস্তব পরিবেশের মধ্যেই যে তাঁর বা তাঁদের সামগ্রিক আচার আচরণের সমাবেশ, এই চিন্তনকেই লীলাবাদ বলে ব্যাখ্যা করেন। ভক্তিবাদিদের প্রচারিত এই লীলাবাদের জনক হিসাবেই আমরা মহাকবি বাহ্যিকিকের প্রথম পথিকৃত বলে যেনে আসিছি। কারণ রামচন্দ্রিহের আদি স্থল তিনি পেয়েছিলেন নারদের কাছে, এবং তা প্রথমে ছিল কোন এক কাহিনীর নায়কের কথা। তার পর বাহ্যিকি তাঁর যোগ গঠিত অথবা কল্পনার প্রতিভাশক্তিতে তৎ কালোচিত পরিবেশে এক সামন্ত রাজ পরিবারের মুখ হুখ সমন্বিত নায়কের বা রামকীর্তনকার কাহিনী মন্বিত করে, যে কাব্য রচনা করেছেন, পরবর্তিকালে, সেই নায়ক নায়িকাই ঈশ্বর ঈশ্বরী হয়েছেন একা, তাঁদের চরিত্র কাহিনীই হয়েছে লীলা কথা।

রামলক্ষণ নীতাত্মী রাম্মা দশযজেন চ।

সভাগেণ সরায়েঁষ যন্ত্রাণ্ডং তত্র ততঃত।

হসিতঃ ভাবিতঃ চৈব গতি ধাঁবচ চৈত্য়ম্।

তসুধঃ ধবীরেণ যথাবৎ সংগ্ৰেপশ্চতি।

ততঃ পশ্যতি ধবীত্যা তৎ সৰ্বং যোগাযুক্তিঃ।

পুত্রঃ যন্তত্র নিবৃত্তঃ পাপাবামলকঃ যথা। (রামায়ণ/আদি/তৃতীয়) অর্থাৎ

নারদের মুখে শোনা কাহিনীটির নায়ক রাম, লক্ষণ, সীতা এবং কন্দরপ পর্ব্বক, যাতাতীর কথাপালা, সবই অত্যন্তের হলেও বাহ্যিকি তাঁর যোগশক্তিতে সবই বেখেতে পেলেন, এমনকি তাঁরা যেনন করে হাসতেন, কথা বলতেন, চলা ফেরা করতেন সবই বেখেতেও স্তনতেও পেলেন।

মহাকবির এই রচনার পর থেকে, ভারতে যতগুলি মহাকাব্য রচিত হয়েছে, কোনটির নায়ক নায়িকা ঈশ্বর ঈশ্বরীর আখ্যা পেয়েছেন কোনটির বা মহাপুরুষ বেবেতা, লোকদেবতা প্রকৃতিও হয়েছেন।

ঐতর্য্য কি যেতেন, কি উপদেশ দিতেন, তাঁদের জীবন কি ভাবে গঠিত হয়েছিল, কি কি অগৌকিক কাজ করেছিলেন সবই গ্রন্থকাররা নিজেদের মনের পরিবেশগত উপলক্ষ দিয়ে সাজিয়ে দেন।

খৃষ্টীয় ৪র্থ থেকে ষাটশ পর্ব্বক সংকুত ভাষায় রচিত এমনি গ্রন্থাবলীর নাম পূর্বাণ। আর তাহিকে অল্পসংব করে দেশীয় ভাষায় রচিত গ্রন্থমালা, পাঁচালি, মঙ্গল কাব্য এবং পদাবলী সাহিত্য।

মঙ্গল শতাব্দী পৃথক রচিত দেশীয় ভাষার গ্রন্থগুলির মধ্যে বিজাপতি, চতুর্দশ, গোবিন্দদাস, জান দাস, মঙ্গলদাস প্রকৃতির পদাবলী সাহিত্যের মাধ্যমে বঙ্গবাসী আমাদের সামাজিক মন খুবই

\*কাছারা ও সপ্ত পৃথিবী—রোসেক এক. কুমরিন (Kassuara und die sieben Weltern)।

—বালো লক্ষ্যাব

প্রত্যাবর্তিত। বিশ্ব ঐশ্বরীর স্বয়ং রূপ বিবহ উজ্জ্বল অহরণ সবই আমাদের সামান্যিক মন ও ব্যক্তিমের ঐকান্তিক।

এই সব সাহিত্যের আৰ ভাষায় ও নায়ক নায়িকার চরিত্রে প্রতীতি প্রদেশের নোকাচাৰ খুবই পরিষ্কৃত। 'রমণী দেবী'র বাংলায় সিন্ধু পকেছে, নাকে নাড়ছাৰি, কানে হুল, মাথায় খোঁপা, ঝাঁটল, পাছের বাহার, বিছানার পরিপাটি যেমন প্রদেশ পাত বৈশিষ্ট্যের ছাপ রেখেছেন, তেমনি খান্না পানীয়েও প্রাদেশিকতার ছাপ রেখেছেন।

পঞ্চদশ শতাব্দীর বহুত এইমনি একটি গ্রন্থের কিছু অংশ থেকে দেখতে পাই, তৎকালের বাংলায় বিশিষ্ট পরিবারে মহাভ্রমের স্বার্থের সময় কি কি ব্যাক: প্রস্তুত করা হতো। গ্রন্থের নাম 'শ্রীকৃষ্ণকবি কৌমুদী' আর গ্রন্থকারের নাম কবি কর্ণপুর। এর পণ্ডিত সমকালীন পত্রিকার ১৩৮১ সালের আশ্বিন মাসের (২২ বর্ষ ৩য় সংখ্যা) প্রকাশিত হয়েছে।

গ্রন্থটিতে বক্তব্য রেখেছেন যে, শ্রীকৃষ্ণ ও শ্রীরাধার বৈদম্ভিন আচরণ বা কীলা। নন্দপুত্রবী অশোভার অহরোধে শ্রীরাধা প্রত্যাহই অগতেন নন্দালয়ে প্রজাতের কিছু পরে এবং দুপুরে বারার শ্রীরাধাই ব্রহ্মত করতেন। এতে শ্রীকৃষ্ণ ও তাঁর বাড়ির পরিজন যেমন খুঁচি হতেন, তেমনি শ্রীরাধারও অনেক দাধ পূর্ণ হতো। শ্রীরাধার বাণেশ বাড়ির লোকমনের আপত্তি ছিলনা, বরং মাননীয় নন্দমহোয়ের পরিবারের লকে এই প্রীতির সম্বন্ধটিকে উগা খুব অধা প্রীতির চোখেই দেখতেন।

শ্রীরাধা রঞ্জন শাণায় গ্রবেশ করে দেখলেন বারার আয়োজন করাই আছে—

“সুমাওকা-মু কচু মনক বন্দতুখী  
বার্ভীমু মুলক পটোল ফলানি শিখী  
ভিঞ্জীশ বারম বুধামকলান্য নীচা  
বজা বিশেষ-নমপর্ভ নবীন মোগা  
বাঙ্কক-মাবিষ পটোল শিখা: কলায়  
বলীপিখা সনমগ্রিগিখা: প্রাধায়  
তুখী শিখাক মুলদা: লুৎশোদিকা:গ্রায়া  
ন্যালোকাত বৈম্ভত সখী: সখসা: কমগ্রায়া”

—সুভেদ, আলু, মান, ওল, লাউ, কচু, বেগুন, মূলা, পটোল, শিম, চাঁড়ান, কীচ, কলা, মোচা, টাটকা খেত, তাহাড়া বেতো শাক, নটে শাক, পলতা, কলায় শাক, মটর শাক, হোলা শাক, কচি লাউশাক, পুদিনাপাতা প্রস্তুতি। এদের উপাদান দেখে শ্রীরাধা তাঁর সখীদের বলেন তামেরা তাংলে এবার মনলা গুলি বেটে কেল। দেখি বি কি মনলা আছে এগেত, হাঁ, ইত্যবসরে ঐ তরকারি গুলি মুটে কেল। শ্রীরাধা দেখলেন—

এলা লবক মারিতাঃকি আতরান্না  
স্নাতী-মলতাত ম্লাসনি সস্ত্রাভাঃ  
সিদ্ধাৰ্ণ-তুলু নিশা দলিতাংক বাসান  
কান্তিৎ তথা পিনিমু রক্ণ্যায় সোমান

দেখছি এলাচ, লবঙ্গ, মরিচ, ঝাঁপা, জাম্বাফল, জৈঠা, গাই সর্ষপ, হলুদ, নাগকেল, জীবে, কাপ জীবে, মাধকড়াই প্রস্তুতি রয়েছে। এগুলি পুখ পুখ করে বাটায় মন দাও কোন কোন দখী। তারপর শুকিকে একটু এগিয়ে গিয়ে সখীদের বলেন এবার উন্নতনাত ধরিয়ে ফেল। আর একটু এগিয়ে এসে দেখলেন তামার বাসিন, পিতাম্বর বাসিন এবং রুগার বালা বাটিও যোগা পোছা করা হয়েছে।

শ্রীমতী র্ভাভেত বললেন, আর যে তরকারির জন্ত যে মনলা লাগবে সবই হাতেব কাঁছে আনিবে প্রথমে

শাক ভাজা

শাক: হুপাক ভিঙ্গিয়া সরসা রসান্তে  
সম্ভুক্তিঃ কটু তৈল প্রসজে

ভাল সবের হেলে চমৎকার ঝাঁচে ঘোরে ঘোরে শাক গুলি পুখ পুখ ভেজে রাখলেন। তার পর ২ রকমে কাঁঠাল বীটার তরকারি করলেন। কাঁঠাল বীচি সিক করে, তাতে আধা বাটা ও কাছকা বাটার একটি, আর নাগকেল বাটা মিশিয়ে আর একটি—

সংকাস মূর্গ দলিতাঃকি নাগিকেল।

বৈবিঘাত্ত সরসা পনলাটি খেলাঃ ॥

তেতো পাতা সহ যজ্ঞো—

‘ঘনি, প্রোতঃকটু তৈলগ তিঞ্জ পন্নী:

সংকাস মূর্গ-দলিতাঃকি সাধু মৌত্রী:

একটি পাচ মিশালী চক্রভী—

সুয়াও কাঁমু কচু মুলক মানকাগি।

তর্ক্যাবিকঃ স্বখমুক্তম হত্যা পানি।

অর্থাৎ সুমড়া আলু কচু মূলা মানের টুকরো গুলি সবের হেলে ভেজে, তাতেও বাটা মনলা মিশিয়ে চক্রভি করলেন।

মুগভাল বেটে মিশিয়ে বেগুন ও মুগের বড়া

বার্ভীকুভিল বঁদলব পকলী কৃতভাতি:

সংস্কৃত মুগম বটকা ঘট্যা তিভাক্তি।

আর এক রকমের বেগুন ভাজা—

সুয়ার্ধিকাঃদলিত লাংশি সন্ত পূর্ণ:

মুজে পন্নঃ স্বখৎ কটু তৈল শীর্ণম ॥

গ্রন্থে মুগরো বেগুন গুলিকে সবরের তেলে নরম করে ভেজে নামাবার মুখে একটু আধা বাটা এবং তাতে নাগকেল বাটা মিশিয়ে দেওয়া হলো।

কয়েক প্রকার ভাজা

বার্ভীকু স্বরণক মানক কর্করোইল





রাষ্ট্রিকায়ত্তম চক্রবর্তী

চর্চাগান বাংলা ভাষার এক প্রাচীনতম নিদর্শন। গানগুলি একটি প্রাচীন পুঁথি হতে সংগৃহীত। পুঁথির নাম, 'চর্চাগ' বিনিকর'। 'চর্চা' শব্দের অর্থ, আচরণ এবং 'সর্চ' অর্থে অনাচরণীয়; অর্থাৎ ধর্মশাস্ত্রের ব্যাখ্যায় কোন বিষয়গুলি আচরণীয় এবং কোনগুলি অনাচরণীয় তাই নির্দেশ চর্চা-রীতিকায়ত্তম গ্রন্থের রচয়িতা আভাস ইচ্ছিতে প্রদান করেছেন।

চর্চাগান বৌদ্ধসংক্রিয় সম্প্রদায়ের বাংলা গান। গানগুলির রচনাকাল দশম থেকে ষাটম শতাব্দীর মধ্যে। তৎকালীন সমাজে এই গানের যথেষ্ট সমাদর ছিল। উৎসব ও পালাসমূহে চর্চাগানের আদর বসত। গায়কেরা বিভিন্ন যোগ-রাগিণী সহযোগে গান পরিবেশন করতেন। গান রচয়িতাদের মধ্যে অধিকাংশই ছিলেন বাঙালী। বাংলাদেশে অর্থাৎ নিরংকর তাঁদের অনেকের বাসাস ছিল। অনেকের মতে চর্চাগানের পটভূমিকা প্রাথমিক উত্তর বিহার, কলিঙ্গ, বাংলা ও কামরূপ। তবে গানগুলির উৎস যে প্রাচীন বঙ্গ ও কামরূপ, সে বিষয়ে কোনো বিবাদ নেই।

তৎকালীন বাংলাদেশের সামাজিক ও অর্থনৈতিক জীবনের মান অপেক্ষাকৃত উন্নত ছিল। গানরচয়িতাগণ নিম্নাচার্ধ্য সমকালীন বাংলাদেশের রাজনৈতিক উত্থান পতনের সঙ্গে বিশেষ পরিচিত ছিলেন। একটি বিশেষ ধর্মীয় মতের ধারণক ও বাহক রূপে পরিচিত হলেও তাঁরা ছিলেন সমাজেরই সাহস-জীবনপথের পথিক। ধর্মসাধক হলেও তাঁরা পুরোপুরি সামাজিক জীবন বহন করতেন। সামাজিক রীতিনীতি, আচার-আচরণ, জিয়াশাক্ত ও ইত্যাদি মেনে চলার যথেষ্ট প্রবণতা ছিল তাঁদের। সামাজিক বন্ধ ও তাদের উৎসাহদণ্ডলিকে কোন সময় অগ্রাহ্য করেননি। অস্বাস্থ্য সাধারণ সেগুলিকে তাঁরা প্রাকৃতিক ও উপমা হিসাবে গ্রহণ করেছেন। অল্প ধর্মীয় চেতনার বশে তাঁরা রচনা করলেও, তাঁদের অনেকেরই কবিত্বশক্তি ছিল অসাধারণ। স্ব-দুঃখ, বিহ-মিলন ইত্যাদিতে চিত্তিক প্রাত্যহিক জীবনচিত্র চর্চায় চরম দর্শন ও তাদের নিঃস্রাবতাকে বিহ কার্যসমের স্পর্শে সজীব করে ফুলেছে।

চর্চাগানে নিম্নাচার্ধ্য সমকালীন পৌকিক জীবনের যে চিত্রগুলি একেছেন, তা অগ্ন্যুত্তাপিত হলেও, জীবনরসিক পাঠক এবং ঐতিহাসিকদের কাছে খুবই মূল্যবান সামগ্রী। পরগণির মধ্যে সামাজিক রীতিনীতি এবং জীবনযাত্রার খুঁটিনাটি বিষয় প্রয়োজনানুসারে বিস্তৃত হয়েছে। এ থেকে সহজেই অনুমান করা যায়, নিম্নাচার্ধ্যদের সঙ্গে জনজীবনের সম্পর্কটি ছিল অতি ঘনিষ্ঠ এবং প্রত্যক্ষ। গানগুলির মধ্যে পৌকিক জীবনের এমন অল্প-খন্ডের সাবলীল বর্ণনা অল্পই দুর্লভ। জীবন-চিত্রগুলির মধ্যে বাঙালী-জনজীবনের প্রত্যক্ষ পরিচয় মনে সৃষ্ট হয়ে উঠেছে।

চর্চাগলে তৎকালীন সমাজজীবনের যে বিদ্রাঘ ৭৩ খণ্ড চিত্র গুলি বিস্তৃত, তার মধ্যে বাসা উল্লিখের কথা নেই—আছে অতি অগাধ সাধারণ বাঙালী-জীবন ও জীবিকার সহজ সরল বর্ণনা। চর্চাকায়ত্তম অনেকেরই ছিলেন নিরক্ষর সাহস। তাই চর্চাগানের একাধিক প্রাচীন

নীতি-স্বরের সাহসের আক্ষেপ-পীড়িত জীবনের বাস্তব রূপ চিত্র সজীব হয়ে উঠেছে। এগুলি যে দার্শনিকচিত্র জনজীবনের বলিষ্ঠ ছবি, সে বিষয়ে সন্দেহ নেই। সমাজে উচ্চতম সম্মান এবং প্রতিষ্ঠা তাই নিতান্তই অসম্ভব অর্জন করতে পারেনি। সামাজিক ক্ষেত্রে সবার নীচে এবং সবার পিছে তাদের স্থান। সবার উপরে অর্থাৎ সমাজের উচ্চমকে ছিল আশ্রয়, মাঝে অগণিত অল্প-সর্গায়ের সাধারণ সাহস এবং নিঃশরণের অধম সাহসের বা অন্তর্য। প্রত্যেকটি বর্ষের মধ্যে দুর্লভ্য দুঃখজনক বিচ্ছেদ ও বিবি নিবেদের প্রচীর। নিম্ন কোটি সাহস যাত্রা, তাদের জীবন ছিল নিত্য অজ্ঞান, পীড়ন-শোষণে ভারাক্রান্ত এবং হতাশা, বেদনা ও নিঃস্রায় ভাগগ্রস্ত। এই ব্যাপক দারিদ্র্যের মান জীবনচিত্র চর্চাগানে নিঃস্রভাবে পরিবেশিত। অল্প কতক চর্চাগানে গৃহস্থ ধনী গৃহের কয়েকটি বাস্তবচিত্র বিস্তৃত হলেও সেগুলির সংখ্যা নিতান্তই অল্প। নিরন্তরে অবহেলিত সাহসের জীবনযাত্রা ও আচার-আচরণের সহজ সরল চিত্রগুলিকে মর্মস্পর্শী করে তোলায় অল্পই বোধ হয় নিম্নাচার্ধ্যের ক্ষেত্রে বিশেষ কয়েকটা ঐশ্বর্য বিলাসের চিত্র তুলে ধরেছেন। এই বিশেষ চিত্রগুলির মধ্যে তেমন কোন সাবলীল বর্ণনা খুঁজে পাওয়া যায় না। এগুলি নিতান্তই স্বল্প রথায় আঁকা এবং অসম্পূর্ণতার পরিপূর্ণ।

চর্চাগানে আমাদের শ্রেণীগত ও বৃত্তিগত পরিচয় অতি প্রাচুর্য। একেবারে নীচ-সাধারণ সাহসের জীবন ও জীবিকার চিত্রগুলি বড় নিদারুণ। এরা সকলেই অস্বাস্থ্যশ্রেণীর সমাজশ্রমিক। সমস্ত রকম সামাজিক মর্ষণ থেকে এরা বঞ্চিত। এদের মধ্যে জোম, শবর, পুন্ডিক, চতাল, বরস্ক, চর্ককার, কাপালিক, খটখটাবি (পাটনি), জোলাবাহী, (চলে), মল ইত্যাদি প্রধান। অস্বাস্থ্য বা অধম সাহসের শ্রেণীভুক্ত সমাজ শ্রমিকেরা সমাজের অতি নীচতলয় বাস করত। এদের জীবন ছিল চূড়ান্ত অজ্ঞান এবং নিদারুণ দারিদ্র্য। কয়েকটি চর্চাগানে এদের দুর্লভগ্রস্ত জীবনের কিছুটা পরিচয় পাওয়া যায়:

‘টালত মোর ঘর নাহি পরবোয়।

ছাঁড়িত ভাত নাহি নিতি আবেদী ॥

[চর্চা ৩৩৩/চৈতন্য পাদ]

[নিলায় আমার ঘর, পড়শী নেই। ছাঁড়িতে ভাত নেই। নিতাই স্মৃতিত।] ‘মগর বাহিরে জোখী ভোমারি সৃষ্টিখা।

ছই ছোই ঘাইসে আশ্বান্ডিআ ॥

[চর্চা ১১১/কাহাবাদ]

[নগরের বাহিরে জোমনী তোর ঘর। নেড়া আশ্বকর তুই ছুঁয়ে ছুঁয়ে ঘাস।] জোমনীর সূঁড়ে ঘরে প্রায় আশ্রয় লাগে। আশ্রয়ে সব কিছু শুভে ছাড়াখাড়া হয়ে যায়। চারদিকে ধবল্লা আবার ঘোঁরাব সূঁতনী। জল জিঁয়ে সেই আশ্রয় নেভাতে হয়: ‘মারি সূঁড় মারি সূঁড়।

‘ভাং জোখী ঘরে, লাগেদি আগি।

সমসহ লই শিল্পু প্যানী ॥

নউ খর অলো ঘুম না শিলই ॥

[চর্চা ১১০/কৃষ্ণসীমার]

[জোমনীর ঘরে রাহ, হঠাৎ আঙন লেগেছে। পরিভ্রম্ণ মনে মনে ছিটিয়ে চল। আঙনের তার আপা এক-মোটা দুই একটা। সেই হোঁচা হুমেক শিবর নিয়ে গগনে প্রবেশ করে।] ...  
[সে যুগে নৌকা পারাবারেরে লজ্জা মূল্য দিতে হত, যেমন হুড়ি বড়ি। কড়ি নেই বললে পারাবার নিশ্চয় ছিল না।] তবে সর্বদা ভঙ্গামী করা হত এবং কড়ি পাওয়া পেলে তা ছিনিয়ে নেওয়া হত।

[চর্চা ১৪ ॥ ১১. ৩৭ ॥]

অস্তিত্ব বিকশিত হোয়া আবেগ চকুতা।

তোহর অন্তরে ছাড়াই গড়গড়া ॥ [চর্চা ১০ ॥ কাঙ্ক্ষণাদ]

[জোমনী, তাঁত বেতা হয়, আর হয় চালাবি।] তোর মজ্জা এই নিসল্লা ছাড়লাম।  
উপরিভুক্ত চর্চাগানে সমকালীন অস্বাভা সমাজ শ্রমিকের আক্ষেপ পীড়িত আতি স্পষ্ট হয়েছে।  
কল্পন চিত্রের নিরূপন হিসাবে পরটি সার্থক।

অস্বাভা শ্রমীর লোকদের আবার একটি জীবিকা ছিল, মজ্জাবিক্রয়। সে যুগে মজ্জাপান পোষের ছিল না। ভূমিখানার অবস্থান ছিল গ্রামের একটি নির্দিষ্ট যায়গায়। যেখানে দরজা কিংবা দেওয়ানের গায়ে অথবা ঘরের চালে একটি সাময়িক চিহ্ন আঁকা থাকত। চিহ্নটি আর কিছু নয়, একটা শালা কলসী অথবা শালা পাতাকা। সেই চিহ্ন লক্ষ্য করে মজ্জাপাহারা নির্দিষ্ট স্থানে ভিড় করত। সাধারণ স্রোতোকরাই (ভক্তিনী) মজ্জাবিক্রয়ের কাজে নিযুক্ত থাকত। ভূমির ঘরে ছোট ছোট ঘড়া ব্যতিতে মর থাথা থাকত। ঘড়ায় সূর মল দিয়ে মর ঢালা হত। একরকমগাছের ছাশ বা শিকড় ভেঙে করে মর ঢোলাই হত। এই কাজটিও স্রোতোকরা করত।

এক সে ভক্তিনী দুই ঘরে সজ্জিত।

চীশন বাকলক্ষ বাকনী বাস্ক ॥ [চর্চা ১০ ॥ চর্চাকার : নাম অজ্ঞাত]

[এক যে ভক্তি বউ দুই ঘরে ঢোকে। সে চিহ্নন বাকড় দিয়ে মর রাখে।]

সেযুগে নাচগানে বা নাট্যকান্ডিনয়ের গুণর যাগদের জীবিকা নির্ভর করত, তারা অধিকাংশই ছিল সমাজের নিম্নস্তরের মানুষ। অস্পৃক্ত জাতিভেদেই তাদের পরিচিতি। কুলসর্বাধারাজাত বর্ণশ্রেষ্ঠ রাশ্যা সমাজের সাথে তারা অস্বাভা বা একটি অতি অবহেলিত রেখা সম্পর্কীয়। তাদের ছায়া স্পর্শ করে উক্ত সর্বাধারাম্পন্ন রাশ্যদের কলঙ্ক হত। স্পর্শ বিচারের একটা তুলন্যা এবং ত্রুটিগম্য গাধার প্রাচীরে বিস্তৃত হয়ে তারা নিত্য ঘণা, অপমান এবং অবহেলার মধ্যে জীবন অতিবাহিত করত। জীবনের প্রতিটি ক্ষেত্রে ছিল রাশ্য শাসিত সমাজের বর্ণবিষয়মূলক উচ্চত বিধিনিষেধ। সেই বেত্রে এই সমাজ-শ্রমিকদের জীবন ও জীবিকার ক্ষেত্রেটি ছিল সীমাবদ্ধ। এই ভাগ্যভাঙিত শ্রমিকের দল নগরের মধ্যে অতি সুপ্রতিভাবে জীবন যাপন করত। সমস্ত দিন কঠোর পরিশ্রমে তাদের মিন করত। জীবনের দুখে দারিত্র্যের সীমা ছিল না। মাঝে মাঝে দুসহ জীবনের বোকা পুজীভূত হয়ে উঠত। তখন নিপীড়িত জীবন দুসহ যখনই হাধাকার করে উঠত। কাপালিকের অল্পতম পেণা ছিল নটমুদ্রি। নাট্যকান্ডিনয়ও এক ধরণের চর্চা। যোগীর বেশভূষায় কাপালিকের নাট্যকান্ডিনয় ধর্ম্যদের একটি উল্লেখ্য চিহ্ন। কাপালিক নটবেশে নগরে ঘুরে বেড়ায়। সঙ্গে আছে তার নটপেটিকা। কলসীকার নটের সাম্বোধাক ও নানা প্রয়োজনীয় জিনিষ থাকে। কাপালিকের চরণে খটখটায়।

এই বেশেই সে নানাস্থানে নাটক করে বেড়ায়। সেযুগে মনগ্রির নাটক ছিল—'মুহু-নাটক'। পরম ব্যক্তিগত দোতম মুহুরে জীবন করার নাট্যরূপ। নাচগান, বাছগীতি ও নাট্যকান্ডিনয়ের থওকায় চিত্রগুলি চর্চাপদে যন্ত্রভর ছড়িয়ে আছে।

শ্রমজীবীর মধ্যে তত্ত্বাবহারের জীবনচিহ্ন বড়ই মর্যপূর্ণ। এদের জীবনও সামাজিক বিধিনিষেধের বেড়ালালে আবদ্ধ। চূড়ান্ত অভাব, পীড়া, শোষণ এবং নিগ্রহ এদের জীবনে নিত্য-নৈমিত্তিক ঘটনা। হত-মরিত্র এই মাহুতগুলির চেহারা পদে মত শীর্ণ,—পদে ছিন্ন বস্ত্র, চোখগুলি উপবাসের তাড়নায় কোটাগত। সমাজপতির সর্বগ্রাসী পীড়নে তারা স্তম্ভস্বয়। শ্রীতি-বল্লিত হয়ে তারা বিতর ও বর্ণনের যন্ত্রণা মলিন।

তুলা ধুনি ধুনি আখরে আখ ॥  
আমু ধুনি ধুনি নিরবর লেখ ॥

তউ সে হেহেখ ন পাঝিখই ॥  
শান্তি ভগাই কিং ম জাঝিখই ॥

[চর্চা ২০ ॥ শান্তি পাৰ]

[তুলা ধুনে আশ পাওয়া যায়। আশকেও যুগে নিয়বরণ করা হত। তবু সেই হোঁচা পাওয়া পেল না। শান্তি বলে, যতই ভাবি, ভাবা যায় না।]

আর একটি চর্চাগানে একজন ত্রুটি বলছে—'আমি সেই তত্ত্বাবহ।' যতো আমার নিষেধ, অথ যতোয় লক্ষ্য, কি, আমি তা নিজেই জানি না। তাঁতে মাহুর বোনা হয়েছে,—দুই ভায়গায় ভালো মোড়া বেগা হয়েছে। তার গুণর আমি বসেছি। তাঁতির বাবসা ছেড়ে আমি এখন রক্ষণর হয়েছি।

উপরিভুক্ত দুটি চর্চাগানে সমকালীন তত্ত্বাবহ জীবনের আক্ষেপ-পীড়িত হাধাকার মন উন্মোচিত হয়েছে।

চর্চাগানে তাঁতি, ধহরীর জীবনচিহ্নগুলি মোটামুটিভাবে বাংলাদেশের সঙ্গে সম্পৃক্ত। দারিত্র্য তাঁতি, মুহুরী, শবর, বজ্জক, নট-নটীর গাধঁয়া-চিত্রগুলি নিসন্দেহে বাঙালীর জীবনচিহ্ন। তবে এগুলি অধিকাংশই নিম্নকোটি বাঙালী সমাজের। বাঙালীর বেদনাপূর্ণ চিত্রকলা, নৌচ, অস্ত্রাঙ্গ শ্রেণীর মানুষের চমকমলিন জীবনযাত্রা চর্চাপদের অল্পতম সম্পদ। চর্চাকারদের রচনায় ব্যবহৃত প্রাতীক ও কাগণগুলি প্রধানত নৌচ সমাজ হতে গৃহীত এবং তাদেরই প্রতী উদ্ভিত। তাঁতি, মুহুরী, কুগাণ, কৈবর্ত, জোম, শবর সকলেই দারিত্র্যপ্রিষ্ট নিম্নস্তরের মানুষ। দারিত্র্য তাদের নিত্যমুদ্রা। সেই সমাজের এক দুরিত্র গতিশীল নিত্যজীবন যন্ত্রণার আশা হত। করণ কঠে কন্দন করে সে বলছে :

ইউ নিরাশী খনন সাধি ॥

মোহোর বিগোআ কহন ন জাই ॥

ফিটলেগ গো মাজ অখউটি চাই ॥

না এখু চাহমি শো এখু নাহি ॥

পবিল বিধান মোয় বাসনখুনে ॥



মক্ষাংঘরী, মধুহা, মরুভাং দেবতাভূতা এবং আমাদের যজ্ঞ, ধর্ম, মনঃ, যশ, অন্ন ও স্বর্গীয়লানকারিণী জ্ঞাপুপুথিবী আমাদের মধুখারা সিক্ত করুন। পিতা হ্রাসোক এবং মাতা পুথিবী আমাদের অন্নদান করুন। বিবং, হুর্বা পরম্পর মনঃময় এবং সকলের হুংকারিণী জ্ঞাপু পুথিবী আমাদের পূজাঙ্গি, বল এবং ধন প্রেরণ করুন। ৩ আবার—

“উর্বা সন্ধানী বৃহতী ভক্তন হুবে দেবানামনবা চনিতী।

মহাতে বে অমৃতং হুশ্রতীকে জ্ঞাপা বকন্তং পুথিবী নো অজ্ঞা। ১। ১

আমি দেবগণের শ্রীতির নিমিত্ত বিস্তীর্ণ নিবাসভূত, মহাশক্ত ব ও শশাণি সমুৎপাদক জ্ঞাপুপুথিবীকে যজ্ঞের ক্ষত্র আছেন করি। এদের রূপ আশ্চর্য, এরা জল খরচ করেন। যে মায়াপুথিবী। আমাদের মহাপাণ হতে রক্ষা করুন। ৩

অর্থবোধের পুথিবীকে প্রথম ‘দে’-ব্যতিরিক্ত একক পুথিবীমাতার কাছে আর্ধ-ধর্মের বিস্তৃত প্রার্থনা উচ্চারিত হয়েছে—“বিশুভ্রা বৃহদানী প্রতিষ্ঠা হিরণ্যবশা জগতো নিবেশনী” ১—এই পুথিবী বিশ্বভ্রা বৃহদজ্ঞা—এই-ই প্রতিষ্ঠাস্থল, এ হুবর্ণিকা, যা কিছু চন্দ্রমান তাকের নিবেশনী। ১০ আবার, “মঙ্গলমঃ স্রীহিমাতী যস্তা ইমা পক্ষ-সঠিতাঃ। কৃতীয়া-পক্ষ পঠিত্য নোমাহুত বর্ষমেদে” ১১—যাতে অন্ন—যাতে স্রীহিময়, যার এই পক্ষমানব—পক্ষপতা বর্ষপুই সেই কৃতীকে নমস্কার। ১২ কোথাও পিতৃসেবতার সূত্র একরে, কোথাও বা ধর্মিত্রীজননীকে এই শ্রদ্ধা আর্ধ-প্রদায়, তাকে আর্ধবা লাজ করছেন বিমিত্ত অনার উপলক্ষ্যের দেবমণ্ডল থেকেই। অনার প্রতিবেশী অমূলসংগেই আর্ধদের পুথিবীদেবীকে এই মধু “মাতৃ-মাস্তান। পতপালক আর্ধাঙ্গি যখন এদেরের মায়িত্রে এসে কৃত্রিম সঙ্গ পরিচিত হলে, নিশে সেল কৃত্রিমিত্র আদিনি কোমের মাতৃবৎসলার সঙ্গ, তখনই সন্তবে এই ব্যাপাণটি সম্ব বহেছিল। ১৩ উভয়ের ভ্রাঙ্কণে (১০৫) পুথিবীকে স্রী বলা হয়েছে। কতকগুলো পরবর্তীকালের উপনিষদের মধ্যেও পুথিবীকে শশ সম্পদের দেবীত্ব বা লক্ষ্যের সঙ্গ এক করে দেখা হয়েছে। ‘নারায়ণোপনিষদে’ এই মৃত্তিকার পুথিবীকেই দেবী বলা হয়েছে, তিনিই স্রী—স্রী বা লক্ষ্যরূপে তিনিই স্রী এবং অতি। পুথিবী আবার কুশক্তি নামে বিদ্যুশক্তিরূপে খ্যাত। গুপ্ত সাম্রাজ্যের সময় থেকে বহু বিদ্যুৎ প্রকল্প মূর্তি দেখা যায়, তার আবিষ্কার মূর্তিতেই বিদ্যুৎ উভয় পাশে। তার দুই অধিক অবয়ব—এটা হলেন স্রীও কু। স্রীও কুশক্তি হয়ত এখানে পুথিবীরই সম্পর্কিত এবং প্রাচীনশক্তির পরিচয় বহন করে। ১৪

স্রীশ্রীচীতে ১৫ (১১৫৪-৫৬) আবার এই পুথিবীদেবীকে মহাদেবী চতোর সঙ্গ অক্ষির প্রতিপালিত করা হয়েছে। শতবর্ষাব্দী অন্যত্বজনিত নিশ্চয়। পুথিবীতে বৃহৎ জীবনের কাছে আপন দেহ সন্তুত উদ্ভিদের পর্যা নিয়ে শাকম্বরী মূর্তিতে যিনি আবিষ্কৃত, তার মধ্যে অন্নমাত্রী, প্রাণদাত্রী ব রিতা-জননীকেই মূর্তনরূপে দেখা যায়। পুথিবীদেবী ও তাঁর পুত্রা থেকেই আবার শশ্রবেরী এবং শশপুত্রার উদ্ভব হয়েছে। আমাদের দেবীপূজার ভিতরে এই শশপুত্রা নানাভাবে বিশে রয়েছে। ১৬ শারদীয়া দুর্গাপূজার এক প্রধান অঙ্গ নবপত্রিকা পূজা। এতে নরটি উদ্ভিদের পত্র ও এদের আঁঠুরী রথানী, কানী প্রকৃতি নরটি দেবীকে আরাধন ও অর্চনা করা হয়। দুর্গাপূজার এই অংশটি শশ্রতাপনা কৃত্মিয়ারাই পূজা বলে অস্বীকৃত হয়। অন্নপূর্ণা বা অন্নদাও সেই কৃত্মি ও

শশ্রবেরীও আবার এক প্রকাশ। ১৭ ‘ধনুপূর্ণা’ কাশীখণ্ডের উত্তরাঙ্কণ্ডে মনস্বিতম অধ্যায়ে অন্নদা বা ‘অন্নপূর্ণা’ নামের উল্লেখ না থাকলেও, সেখানে বৃহৎ বাণ ও তাঁর দশ মন্থ শিষ্টের কাছে দেবী, অন্নমাত্রী—অন্নপূর্ণা মূর্তিতেই আবিষ্কৃত। কৃষ্ণানন্দ আগমব্যাপ্তির ‘বৃহৎভ্রাংগা’ গ্রন্থে এই দেবীর স্তোত্র একত্র—

“বিভিন্ন বসনে দেবী অন্নদানবতেহনয়ে।

শিশুতাকৃত্যামোদে অন্নপূর্ণে নমোহম্বতে ৪

সাধকাজীষ্টদে দেবি ভদ্রঃখনিদানিনি।

কুচভারনতে দেবী অন্নপূর্ণে নমোহম্বতে ১” ১৮

হে দেবি! আপনি বিভিন্নপ্রকার পরিধানপূর্বক বর্ষা অন্নদান করে থাকেন, যে নির্মল, আপনি মহেব-বর্ধনে আমোদ করে থাকেন, হে অন্নপূর্ণ, আপনাকে নমস্কার করি। হে দেবি! আপনি সাধকসমূহের বাঞ্ছাপূরণ করে থাকেন, হে ভদ্রঃখনিদানিনি, হে স্তনভাষনতাপ্তি দেবি, অন্নপূর্ণে আপনাকে নমস্কার করি। ১৯

রোমক দেবমণ্ডলে ‘অন্নপূর্ণোদা’ নামক এক অন্নমাত্রী দেবীর সন্ধান পাওয়া যায়। গোমায়ীরা আলেক্টাইন পর্বতে গেলে এই দেবী তাঁদের অন্নদান করেন। আমাদের অন্নপূর্ণদেবীর মত এতৎ পূজা হত উন্নয়নে ১২ এদের উভয়ের সাদৃশ্যের কারণ আবিষ্কার করা দুর্ব্ব ব্যাপার। হয়ত এ সাদৃশ্য নিত্যই আকস্মিক।

যাই হোক, অন্নদা বা অন্নপূর্ণদেবীর মূল উৎস অনার আঁঠিবাদী পুরিকল্পিত ধর্মিত্রীমাতা এক্ষা স্বীকার করতেই হয়, কিন্তু ইনি আর্ধপাণ্ডে স্বীকৃতি পেয়ে, আর্ধকল্পনার অভিব্যক্তি হয়ে, হয়ে উঠেছেন মহাদেবী চতোর অন্ততম প্রকাশ, যেরূপে দেবী অন্নপূর্ণা। আর্ধকল্পনার পরিচিতি, আর্ধপাণ্ডে প্রতিষ্ঠিত, দেবভাষা স্রী এই দেবীর অনার পরিচয় লুপ্ত হয়েছে, অন্নদামূল কাংসে কবি ভারতস্রু এর সন্ধান পেয়েছেন ঐ দেবভাষার লিখিত আর্ধ গ্রন্থেই পুষ্টায়।

মুগ্ধমান শাসনের প্রতিমিত্রায় ও চৈতন্য প্রভাবে পৌরাণিক তথা উত্তর ভারতীয় সংস্কৃতির প্রভাব মঙ্গলকাব্যে প্রকৃত পরিমাণে পড়তে শুরু করে, ভারতস্রুয়ের আলোচ্য কাব্যে সেই পৌরাণিক প্রভাবেরই চূড়ান্ত রূপ লক্ষ্য করা যায়। তাই প্রকৃতি মঙ্গলকাব্যের দেবীর চেয়ে এ দেবী অনেক বেশী করুণাময়ী, শুভঙ্করী অর্থাৎ মাতৃস্বর্ণিতী। কোপনতা, ক্রুদ্ধতা, প্রতিহিংসাপরায়ণতা, চন্দ্রনা এর চরিত্র থেকে প্রায় অস্বহিত। ভারত-কাব্যের এই দেবী প্রকৃতিই অন্নমাত্রী, ঐশ্বর্যদাত্রী, মাতৃদেবী।

শিব কাশীতে অন্নপূর্ণদেবী নির্মাণ করে অন্নপূর্ণাকে তথায় অধিষ্ঠিত করার ক্ষম্ব কঠোর তপস্যায় বহু হলেন। তা দেখে রক্তা, হরি, ইন্দ্র, বরুণ, শশন, কুবের এবং ব্রহ্মা-ব্রাহ্মণিগণ সবক’লেই একাধনে ওপস্রা করতে লাগলেন। তখন—

“কল্পা আকর মাতা দধা বৈশি চিতে।

কথিতে লাগিলা দেবী হাম্মিতে হাম্মিতে।

চিত্তমিন তপস্যায় পাইছাছ হুম্ম।

অনন্দনে সকলের তপস্যায় হুম্ম।

এস এস বাছা সব মুখে অর থাও।

শেবে মনোনীত বর দিব যাহা চাও ৷ ২ ৷

কবীর এ মস্তিষ্ক—এ মাতৃমুতির তুলনা নেই। এই মনুষ্কায়, মনুষ্য, মাতৃধর্মিত্ত মাতৃগঠনর মঙ্গলকাব্যের কবীরকে কিছুটা বিলম্বিত।

আবার, হরি-হবে তেদনুচ্ছিনিত অপরোধে যখন কাশীতে বাসদেবকে ভিকাদান নিবিদ্ধ করে মিলেন শিব, তখন পতির বিরাগভাজন এই ব্যক্তিও অনশন-কাতর মুচ্ছলিণী তাঁর করণ্যকে ছাত্রণ্ড করে—

“মেঘে করে যেমন সকলে জ্বলদান।

তেমনি অন্নদাদেবী সকলে সমান।

হরিহর প্রভুতিবো শক্রমির আছে।

শক্রমির একভাব অন্নদার কাছে ॥

চলিলেন অন্নপূর্ণা ব্যাসে করি দয়া।

আগে আগে যার জয়া পশ্চাতে বিলয়া ॥ ২২ ৷

এ জননীর কাছে শক্র-মিরের ভেদ নেই। করণ্যর অকূল সিদ্ধ ষাঁর অক্ষরে কয়োলিত, হার মঙ্গল-হুত্ব যারা সেই করণ্য অন্নরূপে পরিবেশিত—সেই অন্নপূর্ণা জননীর কাছে ত কোনও ভেদবোধ প্রকাশিত নয়।

ভবানন্দ-গৃহে যাত্রাপথে খেয়াঘাটের ষ্ট্রব পাট্টনী ও সম্পদদারী, লক্ষ্মীশ্রীশ্রীদেবীর অষ্টেতুকী দয়ার প্রদানে ধস্ত হয়েছে, দেবীর চরণ-স্পর্শে তার কাঠের দেউতি হয়েছে স্ববিমণ্ডিত—

“দেউতীতে পদ দেবী রাখিতে রাখিতে।

দেউতী হইল সোনা দেখিতে দেখিতে ॥ ২৩ ৷

দারিদ্র্যশীর্ণিত এই পাট্টনীর প্রার্থনাও তিনি পূর্ব করেন—“দুখেভাতে থাকিবেক তোমার সন্তান।” ষ্ট্রবনী পাট্টনী ত হরিহর বা ভবানন্দ নয়, যারা দেবীর পুষ্পাঙ্গার করার জন্ত মর্তে এসেছে। হুতরাং তার প্রীতি এই দয়া কোনও উদ্দেশ্যপ্রদোষিত নয়, এলম্বই আন্তরিক, পবিত্র।

সমগ্র কাব্যেই যে কবীর ব্যবহার মালিন্দ্রহীন, একথা অবশ্য বলা যায় না। ‘ঔদাহ শতাব্দীর এই কাব্যে প্রচুর পরিমাণে পৌরাণিক প্রভাব পড়লেও এং পুরাণের প্রভাবে কবীর শাস্ত্র-সৌমা-মঙ্গলমঙ্গলর প্রকাশ দেখা গেলেও যেহেতু কবি ভারতব্রহ্ম মঙ্গলকাব্যের বহির্দেহই শেখ উত্তরাম্বিকারী, সেক্ষত্র তাঁর কাব্যবিত্তি কবীর অর থেকে ‘মনসা’ ও ‘লৌকিক চতু’র গন্ধ সম্পূর্ণ মুছে দেওয়া তাঁর পক্ষে সম্ভব হয়নি। মনসাদেবী অনাধ-পুঞ্জিতা ও অনাধ-পবিকল্পিত। এঁর অনাধ-উৎসের পরিচয় এঁর আচারে-আচরণে-কচিত্তে অত্যন্ত উগ্রভাবে প্রকাশ পেয়েছে মনসামঙ্গল কাব্যের প্রবৃতি ছেতে—

বিমাতা চতীর সঙ্গে কলসে, মনসা-পুষ্পায় অনিচ্ছক ও মনসার প্রীতি বিরূপ ঠাঁসদগব্যেরে জ্ঞাযাভা বা নাথগা বন গঙ্গে, ছলনার আশ্রয় নিয়ে টাঁগের মনসাজান-হরণে, তার বিবাহিত সখ পুরেছে কৌচান-নাশে, দ্বন্দ্বত্ববিবধে ও খাচ্চাখাচ্চ-বিচ্যামন্ত্রভায় মনসার উগ্র প্রীতিহিসাপরায়ণতা চূড়ায় পাশবিকতা ও

কুবচির পরিচয় প্রকাশিত। কোনও আর্ধ-পবিকল্পিত দেবীর এই মানসিকতা থাকা সম্ভব নয়। অমান্বিত, অনাধ আদিবাসীদের চারিত্রিক বৈশিষ্ট্যই তাদের দেব-চরিত্রেও পরিষ্কৃত।

চতীমঙ্গল কাব্যের কালকল্প-কাহিনীর দেবী ও বনপতি-কাহিনীর দেবী উভয়েই অনাধ-পবিকল্পিত। এঁরা যথাক্রমে আদিম নিগামস্বত্বির শিকারের দেবী ও মেয়েলি প্রভের দেবী। এঁদের মধ্যে বনপতি-কাহিনীর দেবীর ব্যবহারেই অনাধ-বৈশিষ্ট্য অধিক পরিষ্কৃত। তাঁর প্রবঞ্চনা-পুষ্টা, নির্মমতা ও চারিত্রিক রূততার পরিচয় প্রকাশ পেয়েছে তাঁর পুষ্পায়-বিন্দু বনপতি সঙ্গায়গকে তাঁর সর্ব-প্রকার বিপর্যস্ত করার প্রচেষ্টায়। যাই হোক, মনসাদেবী ও চতীমঙ্গল কাব্যের দেবীর চারিত্রিক বিশিষ্টতা ভাবতঃপ্রেরণ কাব্যের অন্নদা-চরিত্রে কিছুটা প্রভাবিত করেছে একথা স্বীকার করা যায় না। তাই অন্নদাদেবীর মধ্যে মাঝে মাঝে পুষ্পায়োপনুগতা, ছলনা-স্প, ধা, প্রতিহিসাপে গ্রহণের আকাঙ্ক্ষা ও কোপনতার চকিত প্রকাশ লক্ষ্য করা যায়। বেদবাস্য শিবের ব্যাধাসীর প্রতিশ্রুতি বিতীয় কাশীনির্মাণের ইচ্ছায় একদা অন্নদারী অন্নপূর্ণাকে ধ্যান করলেন। ব্যাসের এই বিতীয় কাশীনির্মাণের আকাঙ্ক্ষাকে বরদাহ্ত করলেন না দেবী। এতে তাঁর স্বামীর যে অপমান হবে! তখন মন্তব্যেই তিনি ব্যাপকে ছলনা করলেন, ব্যাস-ব্যাধাসীর যে গৃহদ্বন্দ্ব-ব্যাধাস্যপটে পরিণত হবে এই অভিশাপবাহী তিনি স্বয়ং ব্যাসের মুখ দিয়ে উচ্চারণ করালেন। একদা এই ব্যাপকে অন্নদান করে তাঁর তর্কিত পাত উন্মার করে নিয়েছিলেন তিনি নিজের চরণতলে। ঐ তর্কিতই বশে ব্যাস বিতীয় কাশী নির্মাণেচ্ছায় তাঁকেই ধ্যান করলেন, অথ সেই ব্যাপকেই বেরী ছলনা করে নিদারুণভাবে তাঁর প্রীতি বিধাযাতকতা করলেন। এর কারণ প্রতিহিসাপ, স্বামীর অপমানের জন্ত প্রতিহিসাপ—

“অকোষে করেন শিশা কৌতুক কহই কিবা

কি হয় তাহার দেখ বসি।

এত বড় তার দাঁধ

তোমাসনে করি বাধ

করিবক ব্যাস ব্যাধাসী ॥

বলি যাত্রা ভগবানে

জিগামধ ধরদীধানে

অধোগতি পাইল যেমন।

তেমনি ব্যাসেরে সিয়া

শাপ দিব বর দিয়া:

চনিয়া মানস পকানন ॥ ২৩ ৷

ব্যাস অনেক দোষ করেছে কিন্তু তিনি কি ঐ মাতৃশক্তির আঘাতের যোগ্য? ব্যাসের ক্ষত্র কোনো দোষ কমা, অনাচার-উপেক্ষাকারী কোনো ঐ মাতৃশক্তি কি থাকতে পারতো না? বড় দুখে অভিমানে ব্যাস তাই বলেছেন—

“দ্বীর করিছ স্বয় তোমারে ভাবিয়া।

কি শুণ বাড়িল তব ব্যাসেরে ছলিয়া ॥ ২৭ ৷

মনসা-চতী প্রভৃতি মঙ্গলকাব্যের পুষ্পায়োপনুগতা কবীরগণের মত ব্যাস পুষ্পাঙ্গার-মানসে লগ্ন-শাপে গুরুপায় দিয়ে স্বর্গবাসীগণকে মর্ত্যে পাঠানোও দেবী অন্নদার ব্যাপ ঘটবে। বসন্তের ক্লেশবনে

স্বাভাবিক সঙ্কে কামোদ্ভূত হবার অপরাধে কৃষকের অচির বহুস্বত্বকে মর্জ্যে প্রেরণ করলেন দেবী, হরিহোড়রূপে, আশন পূর্বাশ্রচায়ের উদ্দেশ্যে:—

“অন্নপূর্ণা জ্ঞেয় মনে শাপ দিল হইলেন  
যেমন কবিলি দুঃখচার।  
মরত কুবনে যাও মমুক্ষু-শরীর পাও।  
ভারতের এই মুক্তি সার।” ১৮

কৃষক-পুত্র নন্দকৃষকেরও এমনই মদুয়াসে দুই কামিনী নিয়ে বাসভাঙ্গীলগায় মত হবার অপরাধে দেবী কর্তৃক অভিশপ্ত হয়ে মর্জ্যে আসতে হলো ভবানন্দরূপে:—

“অন্নদা ভাবিয়া ত্রতের লাগিয়া  
শাপ দিলা তিনজননে।  
মর্ত্যলোকে যাও নরদেহ পাও।  
রায়গুণাকর ভণে ॥” ১৯

হরিহোড়কে দিয়ে পূর্বাশ্রচায়ের উদ্দেশ্যে চরিতার্থ হয়ে যাবার পর তাকে ছন্দনা করে ছেড়ে ভবানন্দের কাছে যেতে এ দেবীর বাধে না:—

‘ইতম্পর অন্নপূর্ণা হরিহোড়ে ছাড়ি।  
আশিনেন ভবানন্দ মমুক্ষবার বাড়ী  
গৃহচ্ছেদে হরিহোড় সন্তত উন্ননা।

দিনে দিনে মানা মত বাড়িছে যখন।  
একদিন পূজায় বসিয়া ধ্যান করে।  
তার কস্তা হয়ে দেবী সেলা তার ধরে ॥

মনে আছে তার পূর্ব-বিবল হইতে।  
স্বামাই এসেছে তার কস্তায় লইতে ॥  
অন্নপূর্ণা বিদায় চাহিলা সেই ছলে।  
জ্ঞেয়ভরে হরিহোড় যাহ বলে ॥

ওই ছলে অন্নপূর্ণা স্বাপি লয়ে করে।  
চলিলেন ভবানন্দ মমুক্ষবার ঘরে ॥” ২০

এই গেল অন্নদামঙ্গলকাব্যের প্রথম খণ্ডে প্রকাশিত দেবীঅন্নদার কীর্তিকথা! এ কাব্যের তৃতীয় খণ্ডেও তাঁর এই অনাগী মনোবৃত্তির প্রকাশ দেখা যায়। দিল্লীর বাদশাহের আদেশে মানসিংহ সৈন্যদল নিয়ে প্রতাপাদিত্যকে হমনোদ্যেস্ত বাৎসায় এসে প্রাকৃতিক ভূর্যোগে বিপন্ন হলে তাঁর কাছনগো অন্নপূর্ণা রূপাপুষ্ট ভবানন্দ মমুক্ষবার অন্নবিস্তরণ করে তাঁর ও সৈন্যদলের প্রাণরক্ষা করেছিলেন। প্রতাপাদিত্যকে বন্দী করে মানসিংহ দিল্লী যাত্রা করার সময়ে ভবানন্দকে সঙ্গে নিয়ে গেলেন বাদশাহ কর্তৃক তাকে ‘ইনাম’ দেওয়াবার জন্য। মানসিংহ ভবানন্দের প্রতি দেবী অন্নপূর্ণার রূপার কথা বলায় বাদশাহ অত্যন্ত ক্রুদ্ধ হয়ে হিন্দুধর্ম ও দেবদেবীর প্রতি অশ্রদ্ধা প্রকাশ করলেন ও ভবানন্দকে বন্দী করলেন।

তখন দেবীর উত্তোষে দিল্লীতে দারুণ অত্যাচার শুরু হ'ল:—

“ভাকিনী যোগিনী শাখিনী পেতিনী  
গুহক দানব দান।  
ভৈরব রাক্ষস বোঙ্গল শোকস  
সমরে দিলেক হানী ॥

টাকরে চাপড়ে আঁচড়ে কাপড়ে  
মরিচ্ছে যবনেনো।  
রক্তের নাভারে ভৈরব শাতারে।  
গগনে উঠিছে ফেনা ॥” ২১

এছাড়াও—

“বিবীকে পাইল ভূতে প্রলয় পড়িল।  
পেশাবজ ইজার ধমকে ছিঁড়া দিল ॥  
চিতপাত হয়ে বিবী হাত পা আছাড়ো ॥  
কত দোয়া দবা দিহ তবু নাহি ছাড়ো ॥” ২২

স্বাভাতি-নিন্দার বা আত্ম-নিন্দার রুটাদেবীর, প্রতিহিংসা চরিতার্থ করার আকাঙ্ক্ষায় এই হীন-পন্থা অবলম্বন, বাদশাহের সাম্প্রদায়িক মনোভঙ্গীর প্রতিবাদে এই সাম্প্রদায়িক মানসিকতার বশীভূত হয়ে তাওব-সুন্নি, একাঙ্কই নিন্দনীয় ব্যাপার সন্দেহ নেই। অনাগী আদম সমাজের মাহুগলোর রক্ত মানসিকতার প্রভাব পড়েছে যে সব লৌকিক দেবী-চরিত্রে, সেই সব দেবীরই ছায়াসম্পাত অন্নদা-চরিত্রেও।

১। “In the earliest phases of man's social existence his thought was conditioned by the urge to promote the propagation of his race and the production of crops”—Indian mother Goddess, N. N. Bhattacharya, 1971, p. 15. ২। Mahenjadaro and the Indian Civilization, Edited by Sir J. Marshall, V.—1, 1931, chap.—V, p. 52. ৩। ঐ, পৃ: ৫২। ৪। Encyclopaedia of Religion and Ethics, Edited by J. Hastings, V—5, p. 1. 29-30 থেকে তথা সপ্তধীত। ৫। ঋগ্বেদসংহিতা (২য় খণ্ড) হৃৎক প্রকাশনী, ৩৭০-৫-৬। ৬। ঋগ্বেদসংহিতা (২য় খণ্ড), হৃৎক প্রকাশনী, পৃ—৩৪। ৭। ঐ, (১ম খণ্ড), ১।১০।১৩। ৮। পৃ—২৪৩ ৯। অথর্ববেদসংহিতা, হৃৎক প্রকাশনী, ১২।১৩। ১০। অথর্ববেদ—ভারতের শক্তিসাহনা ও শাক্তসাহিত্য শব্দকোষ দাশগুপ্ত, পৃ—১২। ১১। অথর্ববেদসংহিতা, হৃৎক প্রকাশনী, ১২। ১। ১২।

অনুবাদ—ভারতের শক্তিসাধনা ও শাস্ত্রসাহিত্য, পৃ—২০। ১০। Religion and Folklore of Northern India By W. Crooke, 1926, p.—47. ১৪। ভারতের শক্তিসাধনা ও শাস্ত্রসাহিত্য—শশিভূষণ দাসগুপ্ত, পৃ—২২২৩। ১৫। অশ্রীচরী—যমী। জগদীশবর্নানন্দ কর্তৃক অনূদিত ও সম্পাদিত, ১৯০২। ১৬। ভারতের শক্তিসাধনা ও শাস্ত্রসাহিত্য—শশিভূষণ দাসগুপ্ত, পৃ—২৪। ১৭। বিষ্ণুমাধব রচিত—মঙ্গলচরিত্র গীতা (বিতায় সংস্করণ)—হৃদীভূষণ ভট্টাচার্য সম্পাদিত—১৯০৫, কুমিকা, পৃ: ৩১। ১৮। বৃহৎ তন্ত্রসার—উপেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় ও সতীশচন্দ্র মুখোপাধ্যায় সম্পাদিত, ৪র্থ পরিচ্ছেদ, পৃ—৪৭৩। ১৯। অনুবাদ—ঐ। ২০। বিবকোব, প্রথম খণ্ড, ১২২০ মাল, পৃ—৩৫। ২১। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী—সম্পাদক রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ ১৯০৯, অন্নদামঙ্গল প্রথম খণ্ড, পৃ—৮৫। ২২। ঐ, পৃ—১০০। ২৩। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী, সম্পাদক রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ, অন্নদামঙ্গল, প্রথম খণ্ড, পৃ: ১৫৮। ২৪। ঐ, পৃ—১৫৯। ২৫। নীহাররঞ্জন রায়ের মতে, আমাদের গ্রামসামাজ্যে, বিশেষভাবে নারীপের ভিতর, যে সব ব্রত আছে ও প্রচলিত তার অধিকাংশই ঐতিহাসিক, আচার্য, অর্থোগোনিক ও আরাধ্য এবং মূলত গৃহ জাহ্নব ও প্রজননশক্তির পূজা, যে পূজা গ্রাম্য জীবনমাজের সঙ্গে একান্ত সংশ্লিষ্ট—বাগ্গলীর ইতিহাস, আদি পর্ব, সংক্ষেপিত সংস্করণ, পৃ—২৩০-২৩২। ২৬। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী, সম্পাদক, রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ, অন্নদামঙ্গল, প্রথম খণ্ড, পৃ—২২৭। ২৭। কবি ভারতচন্দ্র—সদ্বীর্ণপ্রসাদ বসু, পৃ—২২৭। ২৮। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী, সম্পাদক রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ, অন্নদামঙ্গল, প্রথম খণ্ড, পৃ—১৩৭। ২৯। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী, সম্পাদক রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ, অন্নদামঙ্গল, প্রথম খণ্ড, পৃ—১৫২। ৩০. ঐ পৃ: ১৫৫-৫৬। ৩১। ভারতচন্দ্র প্রধাবলী, সম্পাদক রঞ্জননাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, সন্ননীকান্ত দাস, তৃতীয় সংস্করণ, অন্নদামঙ্গল, তৃতীয় খণ্ড, পৃ—৩১০। ৩২। ঐ, পৃ—৩১৪।

মহাকবি পাণিনি

কালীজীবন ক্রমবর্তী

বৈশাখ-কবি-রামোনি পাণিনি নাকি এক (?) সর্গভঙ্গ মহাকাব্যেরও রচয়িতা। ইহার সর্গসংখ্যা যে ১৮'র কম ছিল না তাহার লিখিত প্রমাণ আছে। ১১ শ্রীকৃষ্ণ কর্তৃক ভল্লকরায় ঠাণ্ডাবনের কথা ঠাণ্ডাবনীকে হরণ ও বিবাহের ঘটনাকে কেন্দ্র করিয়া 'ঠাণ্ডাবনী-হরণ' বা 'পাতাল-বিম্বন' নামে এই কাব্য বা মহাকাব্য রচিত হয়। তখনই বিশ্ব, বর্তমানে অখণ্ড বা বস্তিত আকারে ইহার কোন সুখি পাওয়া যায় না, দুই তিন শত বৎসর পূর্বেও পাওয়া বাইত বলিয়া মনে হয় না। অত্র প্রথাদিতে ইহার ছিটে-কোটা উদ্ধৃতির মাধ্যমেই কেবল ইহার নামমাত্র অস্তিত্ব বঙ্গায় আছে।

প্রায় ৪০০০ শ্লোক নিবদ্ধ এক ৮ অধ্যায়ে বিভক্ত পাণিনির ব্যাকরণের নাম 'মহাশাস্ত্রী'। ইহা একাধারে দৌকিক (মন্তৃত) এবং বৈদিক ভাষার ব্যাকরণ। 'রচনা-নৈপুণ্যে ইহা ব্যাকরণ-বিজ্ঞানের চূড়ান্ত বিশ্বস্বরূপ পরিগণিত। ঠাণ্ডাবনী, গলপাঠ প্রভৃতি ইহার আত্মসিক্ত গুণগুলির পাণিনির নামে চলে। তিনি এক প্রাকৃত ব্যাকরণও নাকি রচনা করিয়াছিলেন।

বর্তমানে পাকিস্তানের অন্তর্গত পেশোয়ার জেলায় শলাতুর গ্রামে ঐ: পু: মে শতক পাণিনির জন্ম। শলাতুরের বর্তমান নাম লাহর (Lahur/Lahore' নব)। শলাতুর ইহাতে ভাষার একটি নাম শলাতুরীয়া। পৈত্রিক নাম আদিক, পাণিনি গোত্র-নাম, মাতার নাম অম্বলায়ে তাঁহাকে দাক্ষীণ্যেও বলা হয়।

ঐ: পু: ৪র্থ শতাব্দীতে নন্দরাজমতী বরকতি কাত্যায়ন অষ্টাধ্যায়ী হুজাবলীর পরিপূরকরূপে কতগুলি অতিরিক্ত শ্লোক রচনা করেন। এইগুলিকে ব্যতিক্রমের বা সংক্ষেপে শুধু ব্যতিক্রম বলা হয়। গুণ্ডে ও পুণ্ডে এইগুলি রচিত।

স্বকবশের প্রতীক্ষিতা মগধরাজ পুত্রমিত্রের (পু: পু: ১৮৫-১৪৯) পুরোচিত পতঞ্জলি পুরোঁক ব্যতিক্রম শ্লোকের তাৎপর্য বিচারপূর্বক অষ্টাধ্যায়ীর অর্থেকরও কম শ্লোকের (মোট ১৭১০টি শ্লোক) অবলম্বনে যে ব্যাচ্য রচনা করেন, তাহাই বিশ্বজ্ঞেয় 'মহাভাষ্য' নামে বিখ্যাত। শ্লোক-ব্যতিক্রম-ভাষ্যের রচয়িতা পাণিনি-কাত্যায়ন-পতঞ্জলিক সমন্বিত রূপেই পরিচিতিতে পাণিনির ব্যাকরণকে 'বিদ্বন্নি ব্যাকরণ'ও বলা হয়।

মহাভাষ্যে (১।৪।৫১) উদ্ধৃত একটি শ্লোক-ব্যতিক্রমে ৩ পাণিনির উদ্দেশ্যে 'কবি' আখ্যায় প্রয়োগ লক্ষ্যণীয়। সেখানে অবশ্য পাণিনির নামোপ্লেখ নাই। আবার ভাষ্যকার পতঞ্জলিও এই প্রসঙ্গে কিছু লিখিয়া যান নাই। পু: ১১শ শতকে মহাভাষ্যের প্রতীপ-টীকার কৈরত 'কবি' শব্দের যে ব্যাখ্যা দিলেন তাহাতেও পাণিনির উদ্দেশ্য নাই। তিনি লিখিলেন—'কবিশব্দে মেধাবিবচন: কাম্বদর্শনং' অর্থাৎ কবি শব্দ কাম্বদর্শনী মেধার অর্থে ব্যাচ্য। ইহা বিশেষাধিকারের 'কবি-স্ননীর্ষী পরিভূ: বয়স্কৃৎবাৎখাতো-হর্ষান বাদবদ্যং' ইত্যাদি (৮) বাক্যকে স্থলন করাইয়া দেয়। পু: ১০শ শতকে বৈশাখবর্নাকেশরী নামে শুভ মহাভাষ্যপ্রতীক্ষের উদ্ভাস্য-টীকার অশ্বকো কাম্বদর্শনী কবি যে স্বয়ং পাণিনি তাহা স্পষ্ট

করিয়াই জানাইয়া দিলেন জাম্ববর্শনের ব্যাখ্যা দিতে গিয়া—“কবি: জাম্ববর্শনো ভবতীতি নিম্ভ্জানিত্যিভাং:। জাম্বানি দর্শনানি যেনেতি বিগ্রহ:। স চাত্ত পানিনিরিত্তি বোধাম্।” ইহায়া কেহই পানিনির কাব্যকল্পের কথা বলিলেন না। অবশ্য জাম্ববর্শী কবি কাব্যের নাও হইতে পারেন।

বাত্তিক প্রণেতা কাভায়নের সাত শত বৎসর পরে যু: ৪র্থ শতকে রচিত ‘রুকচরিত’ গ্রন্থে মহাবাহু সন্তুষ্টপ্রকাশের দাক্ষীহুতের অর্থাৎ পানিনির কাব্যকল্পের ব্যাখ্যা করিয়া দিখিয়া ছিলেন—

“ন কেবলং ব্যাকরণং পুণোপ দাক্ষীহুত জ্ঞেয়িত বিহীকর্ষ:।  
কাব্যেযপি কুয়োচ্চকার তত্বেই কাভায়নোদৌ কবিবর্শন: ॥১১৭।”

অর্থাৎ কাভায়ন কেবল বাত্তিক রচনার খায়া দাক্ষীহুতের ব্যাকরণকে পুঠি করিয়াই স্বাক্ষর করেন নাই, পরন্তু কাব্যও তাঁহাকে অন্তর্ভুক্ত করিয়াছিলেন। ‘কবিবর্শনক’ কাভায়নের সেই কাব্যের নাম ছিল ‘কর্ণাযোহন’—যাহার সম্বন্ধ আমরা পাই নাই। তবে মহাভাষ্যে (৪.৩১.১১) যেরূপে বাক্য ‘ও উদাহৃত হইয়াছে তাহা বৃহ সন্তুষ্ট বরফটি কাভায়ন রচিত এই কাব্যকে উদ্দেশ করিয়াই।

পানিনির নামে প্রচলিত কাব্যের নামটি আমরা জানিতে পারি যু: ২য় ১০ শতাব্দীর পণ্ডিত বাসুদেবের নামে প্রচলিত একটি শ্লোক হইতে—যাহার সম্বন্ধ তাঁহার বিখ্যাত গ্রন্থ ‘কাব্যনীমাঙ্গল্য’ দিলে না। শ্লোকটি এই—

“শক্তি পানিনির তত্বে যত রুপপ্রদায়ক: ১০

আদৌ ব্যাকরণং কাব্যমহু জাম্ববর্তীজয়ম্ ॥”

জম্ববর্শনের ‘পদ্মিনীসাবনী’ গ্রন্থে এবং যু: ১২শ শতকে রচিত পুরুষোত্তমদেবের ‘হারাবনী’ কাব্যে রাধেশ্বরের নামে এই শ্লোকটি উদ্ধৃত হইয়াছে। সেকোনকি হইতে জানা যায়, পানিনি মহাযেবের প্রণেতা প্রথমে ব্যাকরণ এবং পরে ‘জাম্ববর্তী জয়’ কাব্য রচনা করেন। ‘অস্ত্রাঙ্গ গ্রন্থের উদ্ধৃতি হইতে এই কাব্যের ‘পাতাল বিজয়’ ও ‘জাম্ববর্তী জয়’ নাম হইটিও পাওয়া যায়। উক্তগ্রন্থের পূর্ণাঙ্গোক্তনায় প্রমাণিত হয় যে, তম্ভুব্রাজ জাম্ববানের কস্তা জাম্ববর্তীকে শ্রীকৃষ্ণের প্রেমস্বরূপ লাভের খবরই ছিল এই কাব্যের উপজীব্য বিষয়। তম্ভুব্রাণে (১৭শ অধ্যায়), বিষ্ণুপুরাণে (৪।১৩) হরিবংশে (৩৮শ অধ্যায়) এবং শ্রীমদ্ ভাগবতে (১০.১৫৩) বর্ণিত শ্রমশ্রমকর্মির উপাধাযানের সহিত ইহার মাদুল থাকার কথা। পৌরাণিক মূল বক্তব্যের, কাব্যায়ম্বোবে, সবিশেষ পলম্বিত হইবারই সম্ভাবনা। তাহাতে অবশ্য আপত্তির কিছুই নাই। আসল সমস্ত পানিনি প্রকৃতপক্ষে এই কাব্য রচনা করিয়াছিলেন কিনা।

পূর্বেকি রাধেশ্বরের অপেক্ষা প্রাচীনতর আর কেহ এই কাব্যের সম্বন্ধে জানিতেন বলিয়া প্রমাণ নাই। পরবর্তীকালে বাহায়া এই কাব্য হইতে উদ্ধৃতি দিয়াছেন, তাঁহার প্রায়শ: ব্যাকরণ-বিষয় অন্তর্ভুক্ত প্রণেতার উদাহরণ দিতে এবং স্বপ-বিশেষে তাহার হুঁফিলা লইয়া তর্কবাদের অবতারণা করিতে ঐ রূপ করিয়াছেন। পানিনির মতো বৈয়াকরণের রচনায় ব্যাকরণ-তুল দেবাইতে পারিলে কিঞ্চিৎ বাহাদুরী লাভের সম্ভাবনা থাকে বৈ কি। স্বাক্ষরের বিধ, পানিনির পক্ষে এই ধরণের কাব্য-রচনা আদৌ

সম্ভবপর কিনা—এই ভ্রাতীয়ে কোনো প্রকারে বুঝাভাগও তাঁহাদের রচনায় লক্ষিত হয় না। কবির পক্ষে অবশ্য ছন্দের অল্পবেশ এবং ভাবপ্রকাশের সবিশেষ আত্মত্বাভাষণত: রচিত কদাচিত্ত ব্যাকরণ-বিষয়ী পদের ব্যংগের একেবারেই অসম্ভব ব্যাপার ছিল না এবং তাহা বৃহ দোষাবহ বলিয়া গণ্য হইত না। ব্যাস-যাদৌকি-কর্ণাধারের মতো কবিদের রচনাতেও যে ব্যাকরণ-তুল একেবারেই নাই এমন নয়। অতি প্রাচীন কবিদের তুলের সমর্থনে আবার অল্প ব্যাকরণের দেখাই দেওয়া হয়। প্রকার আছে—“নিরহুশা: হি কবয়ঃ”। এখানে ‘অহুশং’ বলিতে অবশ্য খ্যাত: ব্যাকরণের শাসনই বৃত্তিতে হইবে। কাহেই কবিয়া নিরহুশং। সমস্ত—বৈয়াকরণ কবি লইয়া। তাহাতে আবার পানিনির মতো বৈয়াকরণ কবি। ব্যাকরণের এত বড় আচারেই পক্ষে কি এই রূপ ব্যাকরণচনা সম্ভব? এই প্রশ্নকে এই যুগের দেশী-বিদেশী পণ্ডিতদের মতামত প্রবন্ধ শেবে দেওয়া যাইবে।

সম্ভক্ত-সাহিত্যের বিভিন্ন গ্রন্থ হইতে পানিনির ও তাঁহার কাব্যের নামে প্রদর্শিত উদ্ধৃতির যে সংগ্রহ আমরা এই প্রবন্ধের অন্তর্ভুক্ত করিয়াছি তাহাদের বৈশিষ্ট্য লক্ষ্য করিয়া এই কথা বলা চলে যে, এই কাব্যে নানা ছন্দে নিবন্ধ শ্লোক-শাসির মধ্যে উদ্ভাষিত ছন্দে রচিত শ্লোকের সংখ্যাই ছিল বেশী এবং গুণগতভাবেও ইহাদের রচনা-সৌকর্য সর্বাধিক চিত্তকর্ষকারী। যু: ১১শ শতকে (?) রচিত ‘হরবতিলক’ (৩০০) ক্ষেমেত্র পানিনির উক্ত ছন্দের রচনার প্রকাশের দিখিয়াছেন—

“সুধীর্ঘং তু চারিঃ পানিনেঃপঞ্জাতিভি:।

চমৎকাবৈকমাগাভিক্তানন্তেঃ জাতিভি:।

অর্থাৎ স্বন্দর জাতিতুল-প্রধান বাগানের স্তায় পানিনির চরিত্র (?) উদ্ভাষিত ছন্দে রচিত শ্লোকবন্দীর সমাবেশে ‘সুধনীর (যেহেতু তাঁহার কাব্যে এই ছন্দেই প্রাধান্য ছিল এবং ইহার মনোজ রচনায় পুণ্যে যেন কবির চারিটিক সৌন্দর্যেই প্রতিকূলন ঘটয়াছিল)। ১২.৫ পৃষ্ঠায়ে শ্রীমদ্রামাঙ্গল্য সম্বাদিত ‘সদৃশি কৰ্ম্মমত’ নামক স্থাবরিত-সংগ্রহে অজ কয়েকজন বিখ্যাত কবির সহিত দাক্ষীপুত্রও (কবি রূপেই) উল্লিখিত হইয়াছেন—

“হরভৌতজিন: ক ইহ যযুকায়ে ন সমতে

হৃতিপাঁশীকমে হরতি হরিরামোহপি জয়ম্।

বিত্তমোক্ষিঃ শুর: প্রকৃত্তিমবুঃ ভারবিরিঃ

তথাগাৰ্হমোইং কপি ভবকৃত্তি বিত্তহতে ॥”

এখানে যযুজ, যযুকার (কাপিলাস), হরিকল্প, শুর, ভারবি এবং ভবকৃত্তির সহিত দাক্ষীপুত্রের উল্লেখ ও তাঁহার (রচনার) হৃতি-গুণের কথা বলা হয়েছে।

পূর্বোক্তদের তাঁহার ‘ভাষ্য’ হইতে (ইহা পানিনির অষ্টাধ্যায়ী ব্যাকরণের বৈদিকায়-বিহিত ব্যাখ্যা) এই কথা হইতে যে উদ্ধৃতি দিয়াছেন, তাহাই বোধ হয় প্রাচীনতম। তিনি দিখিয়াছেন—

“অথো অং নদোমঃ যযুঃ ত্যা যযুম্যা।

উদ্ভাষত নমনৌ দৌ শাকাজম্ববর্তীকিত: ॥”

ইতি জাম্ববর্তীবিজয়কাব্যে জাম্ববর্তীদর্শনোদরঃ কল্পেশ্বকিঃ”

সত্যকিঃ স্তায় রত্নঃ (—জাম্ববৃত্তি ১।১।২৫)।



ভাষাবৃত্তির অন্তর (২।৪।৭৪) আর একটি শ্লোক—

“হরিনামহং সংখ্যতে বোভুখিতি যদব্রবীঃ  
ন জাঘটীতি মুক্কা তং সিংহরিষয়মোবিব।”

ইতি পানিনেল্পাধবতী বিজয় কাণ্ডাং । ৩২।১৩২ হুয়ের ভাষা বৃত্তিতেও পুরুষোত্তমদেব পানিনির  
‘জাঘবতীবিজয়কাব্য’ হইতে শ্লোকংশ উদ্ধার করিয়াছেন।

ভাষাবৃত্তিরসনার কয়েক বন্দন পদে ১১৪৪ স্তুষ্টীয়ে রচিত ‘দ্বুষ্টিবৃত্তি’তে (৪।৩।২০) শব্দদেব

‘পুরাতন’ শব্দেব দ্বুষ্টিতা দেখাইতে এই কাব্যের ত্রিভাটি শ্লোক উদ্ধার করিয়াছেন—

- ১। “অস্তি প্রতীচ্যাদিশি মাগরত বেলোদিশুচে হিহেইলগরকৌ।  
পুরাতনী বিস্ততপুণ্যশসা মহাপুরী ধারতৌ ৫ নাহা ॥
- ২। “স্বা মহাষ্টিং যচ্ যচ্চন্যং পুরাতনম্।  
চিরায় চেতসি পুংস্কলীকৃতমচ্চ মে।
- ৩। “অনেন যাত্নাহতিং ধবধৈঃ পুংতং মাগরতং মহাকিতাম্।  
দর্শন সেতুং যদেতা জররতা বিধ্বপনিসম্ভ ইবোবরাশ্রিয়া ॥”

শব্দদেব লিখিয়াছেন যে ৩নং শ্লোকটি কাব্যের ১৮শ সর্গ হইতে গৃহীত। ‘শাব’ধব পৃষ্ঠাতি’ এবং  
‘হুভাখিতাবলী’তে শ্রুত কয়েকটি শ্লোকের সর্বক পানিনিতে আশোপিত হইয়াছে। ১১৪০ পৃষ্ঠায় রচিত  
‘গণরত্নমহোদধি’ গ্রন্থে (১।৫) বর্ধমান উপাধায় লিখিয়াছেন—

“তথাহি জাঘবতী হরণে “ধর্ষত্বং যেন বিবৃততদ্বিবিক্ত সাবজমিদং বভামে।”

করুট-কৃত ‘কাব্যালম্বার’ (২।৮) টীকায় নরিন্দ্রা পানিনির পাতালবিজয়কাব্য হইতে উপলব্ধিভঙ্গদের  
ত্রিভাটি চরণ উদ্ধৃত করিয়া উহাতে মহাকবিব ব্যাকরণ-বিকল্প পদের প্রয়োগ প্রদর্শাইয়াছেন—.....  
পানিনে: পাতালবিজয়ে মহাকাব্যে ৬

“সম্ভাব্যং গৃহ করেণ ভান্নঃ” ইত্যর “গৃহ” ক্লেলাবাদেরেপ।  
তথা তৎকর কবে:.....অপস্ততী বসমিদেবদ্বিঃ  
তচ্ছবী গৌরিব জকরেতি” ইত্যর “পতজী” ইৎ লুপ্ত  
নকারপদম্। অর্থাৎ মহাকবি প্রকৃত “গৃহ” এর “পতজী”

পর ছুইটির স্থলে পানিনি ব্যাকরণের ৭।১।০৭ এবং ৭।১।১২ হুয়চছারে যথাক্রমে গৃহীতা এবং ‘পতজী’  
পদের প্রয়োগ করা উচিত ছিল। স্থপত ব্যাকরণের (২।৩।১৭) টীকা ‘হুপমকরদে’ বিস্মিত  
শেবোক স্থলে ‘অতচ্চ প্রয়োগের কারণ সম্বন্ধে প্রম তুলিয়া লিখিয়াছেন—“তজ মূনি: প্রটবী” অর্থাৎ  
মুনি পানিনিতে ইহার কারণ বিজ্ঞানা করা উচিত।

খ: ১৫শ শতকের মধ্যভাগে রচিত ‘পদচমিকা’ নামে ‘অমরকোষাটীকার রায়মুন্ড’ একাধিকস্থলে  
এই কাব্য হইতে উদ্ধৃতি দিয়াছেন, যেমন—“সপাটৈবরমাপুং” ইতি জাঘবত্যাংপানিনি: ( স্বর্ণবর্ণ,  
০ ), “পয়: পুংস্তিতি: শৃষ্টী ব্যস্তি ব্যাত: শটেন: শটেন:” ইতি জাঘবতী-বিজয়কাব্য ( বাসিবর্ণ, ২৫ )  
এবং ‘স্বল্পী তীব্রতা ৮। “সব্বলী প্রাণ মন্ডক প্রদিশং প্রলেপিলানো হরিবারিকটকঃ” ইতি পানিনে’  
সম্বৃত্ত বর্ণ, ৩৪২ ) খ: ১৭শ শতকে রচিত ‘চরীত’ রহস্য’র ব্যাখ্যায় কবি কর্তার ধাতুর চরীতাত্ম

( অর্থাৎ যত্নপূর্ণ প্রয়োগ দেখাইতে জাঘবতীবিজয়কাব্য হইতে এই শ্লোকটি উদ্ধার করিয়াছেন—

“কৃৎসন সহ মে শ্রীতিবোভবীতি যদব্রবীঃ  
ন জাঘটীতি মুক্কা তং সিংহরিষয়মোবিব।”

ইতি জাঘবতী-বিজয়কাব্যে।’ শ্লোকোক বোভবীতি এবং জাঘটীতি পদ দুইটি যথাক্রমে ছু এবং ঘট  
ধাতুকে চরীতাত্ম করিয়া লট, ত্রিণ,যোনে নিশ্চয়। ইহার সহিত সাধুশ্রমুত ভাষাবৃত্তিতে উদ্ধৃত ২য়  
শ্লোকটির যে পাঠান্তর দেখা যায় তাহা ক্রটিহীন নয়।

জাঘবতীবিজয় কাব্যের নামে প্রচারিত আরও কয়েকটি শ্লোক নিয়ে যথাপ্রাণে উদ্ধৃত হইল—

“উপাচরণেণ বিলোলতারকং তথাগৃহীতং শশিনা নিশাশ্বম্।

যদামমুচ্চ ত্ৰিমিত্যন্তেকং তত্রা পুরোহতি বাগানুগলিতং ন বাক্ষিতম্ ॥

“বিলোক্য সন্ময়ে বাগং পক্ষিমায়া বিবহঃ।

কৃতং কৃষ্ণমুং প্রাচ্যাং হি নার্ধো বিনেধায়া ॥

“কল্যারম্পর্গটে: শিশিরপরিচয়ং কান্তিমুখং করাগ্রে

শ্চন্দেখাদিক্রিতাশ্চামিত্রিবনসনে স্ফময়ানে রমস্তা।

অস্তোক্তাগোনীকীতি: পরিচয়জনিত: প্রেমশিন্ধুকনীতি

দ্বুঁরাক্রে প্রেমোদে হসিতমিব পরিষ্টিমাশাশবীতি: ॥

“অধামদানাপ্তমনিদ্যাতোজা জনক দুর্বোজ্জিত মুহূর্তীতে:।

উৎপত্তিমদ্ বস্ত বিনাশা বশ্যং যথাহমিতোববোপলেইম্ ॥

“ঐশ্ব: ধম্ব: পাতুপদোথেনে শরচ্ ধানার্কৈশ্চকাতম্।

প্রাশায়ন্তী সকলক্ষমিন্দু: তাপং রবেহরভাবিকটকার ॥

গতেধ্বগরিজে পধিমন্দম্বং গর্ভতামো প্রাণুবি নোময়েং।

অপশাতী বংসমিদেবদ্বিঃ বিভাবরী গৌরিব জকরেতি ॥

“প্রকাশ্য লোকান্ ভগবান্ স্বতেজসা প্রোভারিত্ত: সবিভাতি জায়তে।

অহোচচশীঃ?.....শক্তি সর্গ: হি দশাবিপর্গয়ে ॥

“অনৌ গিরে: শীতলকন্দরঃ পাগাবতো মন্বচাটুলক:।

য়দাশালীয়া মধুগাবিস্কুন সর্ববীরতে পশুপটেন কাঙ্ক্ষাম ॥

“তদ্বদীনাং স্তনৌ শূটা শি: কম্পরতে দুবা।

তয়োহম্বরসলপাং দৃষ্টমুংপাটমিবি ॥

“ভদ্রবতাবান্যপি সংহতানি নিনায় ভেদং হুমুদানি চম্বঃ

অশাশা বৃষ্টিং মলিনাশ্চরাম্মা জ্যেষ্ঠা ভবেৎ কজ ভ্রায় বকঃ

“সত্যোক্তহাশকি নিম্নায়গম্মা রবৌ গতে সাধুকৃতং নলিন্যা ॥

অশ্বাতি দৃষ্টাপি জগৎসমগং কলং শ্রিদোলোকনমায়েব ॥

এই সব শ্লোকে যে সব ব্যাকরণগত ক্রটি বা ভুল-সংশ্লিষ্ট রহিয়াছে তাহার পরিপ্রেক্ষিতে বর্ধমান  
পণ্ডিত-মণ্ডলীর একাংশ এই কাব্যের পানিনির্যৎ একেবারেই নত্যাং করিয়া দিয়াছেন। ইহাদের মধ্যে

ছিলেন পুণার স্তর রামকৃষ্ণগোপাল ভাণ্ডারকর ( ১৮৩৭—১৯২৫ ), আর্ঘ্য পণ্ডিত কিলহর্ন সাহেব ( ১৮৪০—১৯০৮ ), বেদজ্ঞ পণ্ডিত সত্যব্রত সামশ্রমী ( ১৮৪৬—১৯১৯ ), ইয়েঞ্জ পণ্ডিত ও ঐতিহাসিক এ. বি. কীথ ( ১৮৮২—১৯৪৪ ) এবং কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক ডাঃ কিচৌশচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় ( ১৮৯৪—১৯৫১ ) । ইংরেজের মতে অন্য কোনো কবি এই কাব্য রচনা করিয়া পাপিনির নামে চলাইয়াছেন । পঞ্চাশতের আর্ঘ্য পণ্ডিত টি শুক্রেট ( ১৮২২—১৯০৭ ), আর ফ্রিয়েল ( ১৮৫২—১৯০৮ ) এবং ঐতিহাসিক ভিন্টারবিট জে ( ১৮৫০—১৯৩৭ ) ঐ মতের বিরুদ্ধবাদী । ইংরেজ বামার্ধ-মহাভারতাদি কাব্যেও ঐ জাতীয় অন্তর্ভুক্ত পদের সমাধেয় লক্ষ্য কাব্যছন্দে লক্ষ্যবস্তুর বিজয়-কাব্যের দোষ বড় করিয়া না দেখিতে এবং ইংরেজ পাবলিশাররা কীর্তন করিতে ইচ্ছুক ।

আমাদের বিবেচনায় অধুনাপুত্র এই কাব্যগ্রন্থের পুনঃস্বাক্ষর বিশেষতঃ ইংরেজ একটা বড় অংশ রক্ষণ না হওয়া পর্যন্ত কোনো স্থির সিদ্ধান্তে উপনীত হওয়া ঠিক নয় ।

পুথিপত্রের আভিনায় সমাজের আল্পনাম ॥ চিত্রা দেবী । আনন্দ পাবলিশার্স প্রাইভেট লিমিটেড । কলকাতা-৩ । মূল্য ৮-০-০ ।

১। দুর্ধটবৃত্তি (৪০১২০)। ২। মলয়গিরি রচিত 'স্বয়ংপ্রকাশিত' টীকা এবং কেদার ভট্ট রচিত 'কবিকর্ষণ' স্তব্ধা। ৩। "দ্রুহিবাচিকবিদ্রাঙ্কিত ভিক্ষিতিকাধুপযোগ্য নিমিত্তপুথি। ৪। ত্রিংশদিশগুণে ৫ যৎসময়েত তদ্বকীতিতম্যচরিতঃ কবিনা ॥ ৪। বারকুচ—বরকতি-ব্রতিত। ৫। 'যত কল্পপ্রসাদতঃ' বলে পাতাঙ্কর 'বন্দানারিকুচুদ্বি'। ৬। লক্ষ্মীর এই যে এখানে 'পাতানবিজয়'ক মহাকাব্য বলা হইয়াছে।

পুথিপত্রের আভিনায় সমাজের আল্পনাম ॥ চিত্রা দেবী । আনন্দ পাবলিশার্স প্রাইভেট লিমিটেড । কলকাতা-৩ । মূল্য ৮-০-০ ।

পুথানো বাংলা সাহিত্য নিয়ে ধারা গবেষণা করেন স্ত্রীয়া ছাড়া আর কেউ পুথিপত্র নিয়ে তেমন নাড়াচাড়া করেন না । প্রাচীন বাংলাদেশের সামাজিক, রাষ্ট্রনৈতিক ও অর্থনৈতিক পরিচয় পেতে গেলে পুথানো বাংলা সাহিত্যের চর্চা ও অহুসীন আবশ্যিক । আর এই পুথানো বাংলা সাহিত্যের সবটাই পুথির পাতার আবহ বলে পুথিচর্চাটা নিতান্ত জরুরী, কিন্তু পুথি নিয়ে অহুসীন কল্পনাই বা করেন ! গবেষণার তাগিদে নয়, নিতান্ত দ্বিতীয় বর্ষে একালে পুথিচর্চা ধারা করেন, তাঁদের মধ্যে শ্রীমতী দেবী একজন । আলোচ্য বইটি তার পরিচয় । পুথি নয়, পুথির পুস্তিকা থেকে প্রাচীন বাংলা দেশকাল জনজীবনের এক অন্তরঙ্গ সরস ছবি দেখিকা আমাদের উপহার দিয়েছেন । পুথির শেখপাতায় পুথির নাম, লিপিকারেত নাম, লিপিকাল প্রভৃতি খুঁটিনাটি কথা যে অংশে লেখা থাকে, তাকে পুস্তিকা বলে । পরিসরে সূত্র, নীচস বিবক্তিকর এই পুস্তিকা থেকে এত যে চমকপ্রদ তথ্য সংগৃহীত হতে পারে, তা আগে জানা ছিল না । যেটে বাগ্ম্য মাহুষের কথা । পুথিনকলটির কথা, মেয়েদের পড়াশুনা, পরকীয়া প্রেম, সাধনা মাহুষের অভাব অভিযোগ নানান কথা মুটে উঠেছে এতে ।

বইটিতে দশটি প্রবন্ধ আছে ( বাংলা পুথির পাঠক, লিপিকারদের আত্মকথা, পুথির নাম, শ্রমজীবী মাহুষও শিকিত ছিল, মেয়েও লেখাপড়া জানতে, সেকালের অভাব অভিযোগ, মধ্যযুগের পরকীয়া প্রেম, মাহুষ বিকিনির বাসার, সাবেবিদ্যানর আগে বাগালীর পোশাক, পুথিপত্রে লেখা হওয়া ) । বিষয়ের বিভিন্নতা থাকলেও এগুলোর ভেতর একটি যোগসূত্রের সন্ধান মেলে । লেখিকা সেকালের জনজীবন সম্পর্কে আগ্রহী । মোটামুটি সব কটি লেখাতেই স্বাধঃখতবা জনজীবনের চেহারা আভাসিত এদিক থেকে বইয়ের নামকরণ বিষয়ের সঙ্গে সঙ্গতিযুক্ত ।

পুথির পুস্তিকা বাগালীর ইতিহাস রচনার এক অমূল্য উপকরণ হতে পারে কিন্তু এ উপকরণকে কাজে লাগাবার প্রচেষ্টা কেউ করেনে বলে মনে পড়ে না । কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ, বিশ্বভারতী প্রভৃতি স্থানে রক্ষিত পুথিপত্রের পাঠক দিনে দিনে কমছে । এমনকালে শ্রীমতী দেবীর পুথি নিয়ে আলোচনার আগ্রহও উদ্দীপনা মনে আনা ও আনন্দের সঞ্চার করে ।

শু পুথি নয়, তাঁর আলোচনার গভীরে 'পাত' ও অহুগবেষণ করছেন । 'পাত' বলতে হালিম, দুস্তাবেজ, আশ্রিত পাঠা, ছাড়াচিঠা, ফর্দ সবই এক ঠাঁই মিলেছে এবং সেকালের সাধারন মাহুষের প্রাত্যহিক জীবনকে আলোকিত করে তুলেছে । একথা বলা বাহুল্য যে শ্রীমতী দেবীর লেখাগুলো গবেষণার্থী নয় । তাই বোধ হয়, পুথির পরমংগা, পুথির নাম, পুথির প্রাশ্রিয়ান—এ সবের নির্দেশ দেওয়া তাঁর কাছে জরুরী ছিল না । তথা বা তত্ত্বপ্রতিষ্ঠা নয়, সংজ্ঞা সরলতার সেকালের মাহুষের



সামিধানাভের নৌভাগ্য এই গ্রন্থমালোচকের ঘটিয়াছিল। এহেন গুণীজনের জীবনীগ্রন্থের সত্যাই বড় প্রয়োজন ছিল।

নন্দন মজুমদার

**সিন্ধু সভ্যতার স্বরূপ ও অবদান :** শ্রীমতুল হর ॥ মূল্য তিন টাকা পঞ্চাশ পয়সা ॥ বিচিত্র বিজ্ঞা গ্রন্থমালা সিরিজ ॥ জিজ্ঞাসা, ৩০ কলেজ রো, কলিকাতা-২

মাত্র সত্তর পৃষ্ঠার একটি পুস্তিকা, যার কোনো আকর্ষণীয় প্রচ্ছদ নেই, বাহার নেই, চটক নেই এবং যাকে স্বল্পমূল্যেই কেনা যায়, এই হলো আলোচ্যমান গ্রন্থটির আপাত-পরিচয়। এই পুস্তিকার বিষয়বস্তু: (১) আমি তখন মহেঞ্জোদারোয় (২) সিন্ধুসভ্যতার বিকাশ ও বিস্তার (৩) সিন্ধুসভ্যতার স্বরূপ (৪) সিন্ধুসভ্যতা ও বৈদিক বিরোধিতা (৫) সিন্ধুসভ্যতার গঠনে প্রাগার্ঘদের দান (৬) সিন্ধুসভ্যতার গণিতের ভূমিকা।

উল্লেখযোগ্য, চমকপ্রদ ও চিন্তাসমৃদ্ধ আলোচনা আরম্ভ হয়েছে ৪৪ পৃষ্ঠা থেকে। সিন্ধুসভ্যতা ও আর্ঘসভ্যতা কি এক, না ভিন্ন। শ্রীহরের মত : এক নয়। নানা বিজ্ঞানসম্মত যুক্তিধারা তিনি শেখ সিদ্ধান্ত করেছেন : আর্ঘ্য সর্বত্রই উন্নতমানের প্রাগার্ঘসভ্যতার ধ্বংস করে নিজেদের হীন ও বর্ধর সভ্যতাকে প্রতিষ্ঠিত করেছিল। বর্তমান শতাব্দীর ছুই দশকের শেষ দিকে হর মহাশয় বলেছেন, মাত্র এক জায়গাতেই আর্ঘদের এই অবিঃম সংগ্রাম অবশেষে ব্যর্থ হয়েছে। সেটা হলো এই ভারতবর্ষেই শেখ পর্যন্ত এই অনাৰ্ঘদের কাছেই নতিস্বীকার। পঞ্চদশ থেকে তারা যতই পূর্বদিকে অগ্রসর হলো ততই এদেশের লোকের সংস্পর্শ এলো। আর্ঘ ও অনাৰ্ঘদের সংলগ্নে পৌরাণিক দেবতামণ্ডলীর সৃষ্টি হলো। বৈদিক আত্মকেন্দ্রিক স্বত্তিগানের পরিবর্তে এলো ভক্তি। ব্রহ্মা, বিষ্ণু, শিব, দুর্গা, কাতিক গণেশ, লক্ষ্মী, সরস্বতী, শীতলা, মনসা, এমনি কতো।

অনাৰ্ঘদের মাতৃদেবীর পূজা, আদি শিব, লিপ্‌য়ানি পূজা স্বর্গপূজা, নাগপূজা ইত্যাদিও বিশদভাবে এ পুস্তিকায় আলোচিত হয়েছে।

‘দেশ কৃষ্টি’র প্রাচীনতার দিকে দৃষ্টি রেখে সিন্ধুসভ্যতার সঙ্গে প্রাচীন হুমেরীয় সভ্যতার সামুদ্রিক কথা আলোচনায় এসেছে এবং এই হুর্জে যোগিনীতন্ত্রের একটা চমকপ্রদ স্কোকে উল্লেখ করে শ্রীহর বলেছেন : মিশর জীট হুমের এশিয় মাইনর সিন্ধু উপত্যকা ও অজ্ঞাত তাম্রাশ সভ্যতার যে উন্মেষ ঘটেছিল, খুব সম্ভবতঃ সে সভ্যতার আদি জন্মস্থান পূর্বভারতে এবং পশ্চিমবঙ্গের সামুদ্রিক বণিকরাই তার বীজ ও মাতৃদেবীর উপাসনা পৃথিবীর দুঃদেশসমূহে নিয়ে গিয়েছিল। শ্রীহর মহাশয়ের একটি মৌলিক জিজ্ঞাসা : বাঙলা কি সভ্যতার জন্মভূমি ?

মতভেদের অবকাশ অনেক ; কিন্তু গবেষণালব্ধ এইসব অভিমতের বতিকা নিয়ে হুসর অতীতের অন্ধকার প্রান্তরে যে-সব ছড়ানো ছিটানো ছড়ি আছে সেগুলোকে কুড়িয়ে পরীক্ষা করা ভালো।

সন্নিশেখর মজুমদার